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3 W BEFORE USING THE APPLIANCE
General warnings

AWARNING: Keep ventilation openings, in the appliance
enclosure or in the built-in structure, clear of obstruction.

AWARNING: Do not use mechanical devices or other means
to accelerate the defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.

AWARNING: Do not use electrical appliances inside the food
storage compartments of the appliance, unless they are of the
type recommended by the manufacturer.

AWARNING: Do not damage the refrigerant circuit.

AWARNING: When positioning the appliance, ensure the
supply cord is not trapped or damaged.

AWARNING: Do not locate multiple portable socket-outlets or
portable power supplies at the rear of the appliance.

AWARNING: In order to avoid any hazards resulting from the
instability of the appliance, it must be fixed in accordance with
the following instructions:

& If your appliance uses R600a as a refrigerant (this information
will be provided on the label of the cooler) you should take care
during transportation and installation to prevent the cooler
elements from being damaged. R600a is an environmentally
friendly and natural gas, but it is explosive. In the event of a leak
due to damage of the cooler elements, move your fridge away
from open flames or heat sources and ventilate the room where
the appliance is located for a few minutes.
* While carrying and positioning the fridge, do not damage the
cooler gas circuit.
* Do not store explosive substances such as aerosol cans with a
flammable propellant in this appliance.
» This appliance is intended to be used in household and domestic

applications such as:
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- staff kitchen areas in shops, offices and other working
environments.

- farm houses and by clients in hotels, motels and other
residential type environments.

- bed and breakfast type environments;

- catering and similar non-retail applications.

« If the socket does not match the refrigerator plug, it must be
replaced by the manufacturer, a service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard.

A specially grounded plug has been connected to the power
cable of your refrigerator. This plug should be used with a
specially grounded socket of 16 amperes or 10 amperes
according to country where the product will be sold. If there
is no such socket in your house, please have it installed by
an authorized electrician.

» This appliance can be used by children aged from 8 years
and above and persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge if
they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance in a safe way and understand the hazards
involved. Children shall not play with the appliance. Cleaning
and user maintenance shall not be made by children without
supervision.

« Children aged from 3 to 8 years are allowed to load and
unload refrigerating appliances. Children are not expected
to perform cleaning or user maintenance of the appliance,
very young children (0-3 years old) are not expected to use
appliances, young children (3-8 years old) are not expected to
use appliances safely unless continuous supervision is given,
older children (8-14 years old) and vulnerable people can
use appliances safely after they have been given appropriate
supervision or instruction concerning use of the appliance.
Very vulnerable people are not expected to use appliances

safely unless continuous supervision is given.
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« If the supply cord is damaged, it must be replaced by the
manufacturer, an authorised service agent or similar qualified
persons, in order to avoid a hazard.

» This appliance is not intended for use at altitudes exceeding
2000 m.

To avoid contamination of food, please respect the
following instructions:

* Opening the door for long periods can cause a significant
increase of the temperature in the compartments of the
appliance.

» Clean regularly surfaces that can come in contact with food
and accessible drainage systems

 Store raw meat and fish in suitable containers in the
refrigerator, so that it is not in contact with or drip onto other
food.

» Two-star frozen-food compartments are suitable for storing
pre-frozen food, storing or making ice cream and making ice
cubes.

* One-, two- and three-star compartments are not suitable for
the freezing of fresh food.

« If the refrigerating appliance is left empty for long periods,
switch off, defrost, clean, dry, and leave the door open to
prevent mould developing within the appliance.
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Service

* To repair the appliance contact the Authorised Service
Centre. Use original spare parts only.

* Please note that self-repair or nonprofessional repair can
have safety consequences and might void the guarantee.

» The following spare parts will be available for 7 years after
the model has been discontinued: thermostats, temperature
sensors, printed circuit boards, light sources, door handles,
door hinges, trays and baskets.

* Please note that some of these spare parts are only available
to professional repairers, and that not all spare parts are
relevant for all models.

* Door gaskets will be available for 10 years after the model
has been discontinued.
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Old and out-of-order fridges or freezer

« If your old fridge or freezer has a lock, break or remove the lock before discarding it,
because children may get trapped inside it and may cause an accident.

+ Old fridges and freezers contain isolation material and refrigerant with CFC. Therefore,
take care not to harm environment when you are discarding your old fridges.

Disposal of your old appliance
a=~/ The symbol on the product or on its packaging indicates that this product may not
ﬁ be treated as household waste. Instead it shall be handed over to the applicable
‘ collection point for the recycling of electrical and electronic equipment. By
© ensuring this product is disposed of correctly, you will help prevent potential
B ncvative consequences for the environment and human health, which could
otherwise be caused by inappropriate waste handling of this product. For more
detailed information about recycling of this product, please contact your local city office, your
household waste disposal service or the shop where you purchased the product.
Notes:

* Please read the instruction manual carefully before installing and using your appliance.
We are not responsible for the damage occurred due to misuse.

» Follow all instructions on your appliance and instruction manual, and keep this manual
in a safe place to resolve the problems that may occur in the future.

» This appliance is produced to be used in homes and it can only be used in domestic
environments and for the specified purposes. It is not suitable for commercial or
common use. Such use will cause the guarantee of the appliance to be cancelled and
our company will not be responsible for any losses incurred.

 This appliance is produced to be used in houses and it is only suitable for cooling / storing
foods. It is not suitable for commercial or common use and/or for storing substances
except for food. Our company is not responsible for any losses incurred by inappropriate
usage of the appliance.

Safety warnings

» Do not connect your freezer to the mains electricity supply using an extension lead.
* Do not use damaged, torn or old plugs.

d(oo)B
+ Do not pull, bend or damage the cord. a
Sl
M i%%/z( M 0%
N y —

* Do not use plug adapter.

This appliance is designed for use by adults. Do not allow children to play
with the appliance or hang off the door. -
Q

* Never touch the power cord/plug with wet hands. This may cause a ",\
short circuit or electric shock. &
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* Do not place glass bottles or cans in the ice-making compartment as they
will burst when the contents freeze. ﬁ
<
&

» Do not place explosive or flammable material in your freezer.
* When removing ice from the ice-making compartment, do not touch it. Ice
may cause frost burns and/or cuts.
* Do not touch frozen goods with wet hands. Do not eat ice-cream or ice cubes
immediately after they are removed from the ice-making compartment.
* Do not re-freeze thawed frozen food. This may cause health issues such as food
poisoning.
When the door of the freezer is closed, a vacuum
seal will form. Wait for 1 minute before reopening it.
This application is optional for easy opening of the

door. With this application, a little condensation may
occur around this area and you may remove it.

Installation warnings

Before using your freezer for the first time, please pay attention to the following points:
» The operating voltage for your freezer is 220-240 V at 50Hz.
» The plug must be accessible after installation.

* Your freezer may have an odour when it is operated for the first time. This is normal and
the odour will fade when your freezer starts to cool.

» Before connecting your freezer, ensure that the information on the data plate (voltage
and connected load) matches that of the mains electricity supply. If in doubt, consult a
qualified electrician.

Insert the plug into a socket with an efficient ground connection. If the socket has no
ground contact or the plug does not match, we recommend you consult a qualified
electrician for assistance.

* The appliance must be connected with a properly installed fused socket. The power
supply (AC) and voltage at the operating point must match with the details on the name
plate of the appliance (the name plate is located on the inside left of the appliance).

* We do not accept responsibility for any damages that occur due to ungrounded usage.
» Place your freezer where it will not be exposed to direct sunlight.
* Your freezer must never be used outdoors or exposed to rain.

* Your appliance must be at least 50 cm away from stoves, gas ovens and heater cores,
and at least 5 cm away from electrical ovens.

If your freezer is placed next to a deep freezer, there must be at least 2 cm between
them to prevent humidity forming on the outer surface.

» Do not cover the body or top of freezer with lace. This will affect the performance of your
freezer.

4 )
» Clearance of at least 150 mm is required at the top of your appliance. Do *ﬁw
not place anything on top of your appliance. =

» Do not place heavy items on the appliance. (
Clean the appliance thoroughly before use (see Cleaning and Maintenance).

//
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Before using your freezer, wipe all parts with a solution of warm water and a teaspoon of
sodium bicarbonate. Then, rinse with clean water and dry. Return all parts to the freezer
after cleaning.

Use the adjustable front legs to make sure your appliance is level and stable. You can
adjust the legs by turning them in either direction. This must be done
before placing food in the appliance.

Install the two plastic distance guides (the parts on the black vanes

prevent the condenser from touching the wall.

» The distance between the appliance and back wall must be a maximum
of 75 mm.

Before using your freezer

* When using your freezer for the first time, or after transportation, keep it in

an upright position for at least 3 hours before plugging into the mains. This
allows efficient operation and prevents damage to the compressor.

* Your freezer may have a smell when it is operated for the first time. This is normal and
the smell will fade away when your freezer starts to cool.

4V THE VARIOUS FUNCTION AND POSSIBILITIES
Information on No-Frost technology

No-frost freezers differ from other static freezers in their operating
principle.

In normal freezers, the humidity entering the freezer due to opening the \
door and the humidity inherent in the food causes freezing in the freezer
compartment. To defrost the frost and ice in the freezer compartment, U
you are periodically required to turn off the freezer, place the food that
needs to be kept frozen in a separately cooled container and remove
the ice gathered in the freezer compartment.

The situation is completely different in no-frost freezers. Dry and cold air
is blown into the freezer compartment homogeneously and evenly from
several points via a blower fan. Cold air dispersed homogeneously and ‘{
evenly between the shelves cools all of your food equally and uniformly,
thus preventing humidity and freezing. —
Therefore your no-frost freezer allows you ease of use, in addition to its
huge capacity and stylish appearance.

Zl
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Display and Control Panel

1 2 3 4
\ \\ \ /
\ /
\ % -16 -18 -20 -22 -24
N J

Using the Control Panel

1. Freezer temperature set button

2. Super freeze symbol (Super freeze LED)
3. Alarm symbol (Alarm LED)

4. Freezer adjusted temperature indicator

Operating your Freezer

Alarm light

In case of a problem within the freezer, the alarm led will release red light.
Freezer Temperature Set Button

This button allows setting temperature of the freezer. In order to set values for freezer
partition, press this button. Use this button also to activate super freeze mode.

Super Freezer Mode
When Would It Be Used?
» To freeze huge quantities of food.
* To freeze fast food.
» To freeze food quickly.
» To store seasonal food for a long time.
How To Use?
» Press temperature set button until super freezing light comes on.
» Super freezing led will light during this mode.

* Maximum amount of fresh food (in kilograms) to be frozen within 24 hours is shown on
the appliance label.

» For optimal appliance performance in maximum freezer capacity, set the appliance to
active super freeze mode 24 hours before you put the fresh food into the freezer.

During This Mode:

If you press temperature set button, the mode will be cancelled and the setting will be
restored from -16.

Freezer Temperature Settings
» The initial temperature of the setting display is -18 °C.
» Press freezer setting button once.

» Every time you press the button, the setting temperature will decrease. (-16 °C, -18 °C,
-20 °C,.. super freezing)
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* If you press freezer setting button until super freezer symbol is displayed on freezer.

 Settings display and you do not press any button within the following 3 seconds, super
freezing will blink.

* If you keep on pressing, it will restart from last value.

Warnings about temperature adjustments

* It is not recommended that you operate your freezer in environments colder than 10°C
in terms of its efficiency.

» Do not start another adjustment while you are already making an adjustment.

» Temperature adjustments should be made according to the frequency of door openings,
the quantity of food kept inside the freezer and the ambient temperature in the location
of your freezer.

* In order to allow your freezer to reach the operating temperature after being connected
to mains, do not open the door frequently or place large quantities of food in the freezer.
Please note that, depending on the ambient temperature, it may take 24 hours for your
freezer to reach the operating temperature.

* A5 minute delay function is applied to prevent damage to the compressor of your freezer

when connecting or disconnecting to mains, or when an energy breakdown occurs. Your
freezer will begin to operate normally after 5 minutes.

* Your appliance is designed to operate in the [cimate class Ambient Temperature (°C)
ambient temperature (T/SN = 10°C - 43°C) T Between 16 and 43 (C)
intervals stated in the standards, according to
the climate class displayed on the information ST Between 16 and 38 (°C)
label. We do not recommend operating your N Between 16 and 32 (°C)
appliance out of the stated temperature limits in SN Between 10 and 32 (°C)
terms of cooling effectiveness.

T/ISN Between 10 and 43 (°C)

Important installation instructions

This appliance is designed to work in difficult climate conditions (up to 43 degrees C or 110
degrees F) and is powered with ‘Freezer Shield’ technology which ensures that the frozen
food in the freezer will not defrost even if the ambient temperature falls as low as -15 °C.
So you may then install your appliance in an unheated room without having to worry about
frozen food in the freezer being spoilt. When the ambient temperature returns to normal, you
may continue using the appliance as usual.
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Accessories
Ice Tray (In some models)

« Fill the ice tray with water and place in the freezer compartment.

+ After the water has completely frozen, you can twist the tray as shown below to remove
the ice cubes.

The Icematic (In some models) " N !

* Pull the lever towards you and remove the

ice maker tray %
=k

Fill with water to the marked level

Hold the left end of the lever and set the ice-
tray on the icebox

* When ice cubes have formed, twist the
lever to drop the ice cubes into the icebox.

Do not fill the icebox with water in order
to make ice. It will break.

Visual and text descriptions in the accessories section may vary according
to the model of your appliance.

ALK ARRANGING FOOD IN THE APPLIANCE

» The freezer is used for storing frozen food, freezing fresh food, and making ice cubes.

For freezing fresh food; wrap and seal fresh food properly, that is the packaging should
be air tight and shouldn’t leak. Special freezer bags, aluminum foil polythene bags and
plastic containers are ideal.

+ Do not store fresh food next to frozen food as it can thaw the frozen food.

« Before freezing fresh food, divide it into portions that can be consumed in one sitting.
Consume thawed frozen food within a short period of time after defrosting

* Never place warm food in the freezer compartment as it will thaw the frozen food.

Always follow the manufacturer's instructions on food packaging when storing frozen
food. If no information is provided food, should not be stored for more than 3 months
from the date of purchase.
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* When purchasing frozen food, make sure that it has been stored under appropriate
conditions and that the packaging is not damaged.

Frozen food should be transported in appropriate containers and placed in the freezer
as soon as possible.

» Do not purchase frozen food if the packaging shows signs of humidity and abnormal
swelling. It is probable that it has been stored at an unsuitable temperature and that the
contents have deteriorated.

* The storage life of frozen food depends on the room temperature, the thermostat
setting, how often the door is opened, the type of food, and the length of time required to
transport the product from the shop to your home. Always follow the instructions printed
on the packaging and never exceed the maximum storage life indicated.

» The maximum amount of fresh food (in kg) that can be frozen in 24 hours is indicated
on the appliance label.

» Use the fast freezing shelf to freeze home cooking (and any other food which needs to
be frozen quickly) more quickly because of the freezing shelf’s greater freezing power.
Fast freezing shelf is the bottom drawer of the freezer compartment.

If you would use maximum freezing capacity of your freezer:
» While freezing fresh foods, the maximum amount of fresh food (in kg) that can be frozen
in 24 hours is indicated on the appliance label.
» For optimum appliance performance to reach maximum freezing capacity, activate
Super Freeze (SF) mode 24 hours before placing fresh food into the freezer.
« After placing fresh food into the freezer, 24 hours is generally sufficient for freezing.
"Super Freeze” mode will be deactivated automatically in 2-3 days to save energy.
If you would freeze a small amount (up to 3 kg) in your freezer:
» Place your food without touching already frozen food and activate “Fast Freezing”

mode. You can put your food next to other frozen food after it is completely frozen (after
minimum 24 hours).

* Do not re-freeze frozen food after it has thawed. This may cause health issues, such as
food poisoning.
+ Allow hot food to completely cool down before placing it in the freezer.

* When buying frozen food ensure that these have been frozen at suitable temperatures
and that the packing is intact.

NOTE: If you attempt to open the freezer door immediately after closing it, you will find that
it will not open easily. This is normal. Once equilibrium has been reached, the door will open
easily.
Important note:

* Never refreeze thawed frozen food.

» The taste of some spices found in cooked dishes (anise, basilica, watercress, vinegar,
assorted spices, ginger, garlic, onion, mustard, thyme, marjoram, black pepper, etc.)
changes and they assume a strong taste when they are stored for a long period of time.
Therefore, add small amounts of spices to food to be frozen, or the desired spice should
be added after the food has thawed.

» The storage time of food is dependent on the type of oil used. Suitable oils are margarine,
calf fat, olive oil and butter. Unsuitable oils are peanut oil and pig fat.
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* Food in liquid form should be frozen in plastic cups and other food should be frozen in
plastic folios or bags.

The table below is a quick guide to show you the most efficient way to store the major
food groups in your freezer compartment.

Maximum storage time

Meat and fish Preparation (months)
Steak Wrap in foil 6-8
Lamb meat Wrap in foil 6-8
Veal roast Wrap in foil 6-8
Veal cubes In small pieces 6-8
Lamb cubes In pieces 4-8
Minced meat In packaging without using spices 1-3
Giblets (pieces) In pieces 1-3
Bologna sausage/salami | Should be kept packaged even if it has a membrane
Chicken and turkey Wrap in foil 4 -
Goose and duck Wrap in foil -
Deer, rabbit, wild boar In 2.5 kg portions or as fillets -
Freshwater fish
(Salmon, Carp, Crane, 2
Catfish)

Lean fish (Bass, Turbot, After cleanlng_the bowels and scales of the ﬁsh,
wash and dry it. If necessary, remove the tail and 4
Flounder)
head.
Fatty fishes (Tuna,
Mackerel, Bluefish, 2-4
Anchovy)
Shellfish Clean and in a bag 4-6
Caviar In its _packaglng, or in an aluminium or plastic 2.3
container
Snails In salty water, or in an aluminium or plastic container 3

NOTE: Thawed frozen meat should be cooked as fresh meat. If the meat is not cooked after defrosting, it
must not be re-frozen.

Vegetables and Fruits

Preparation

Maximum storage time

(months)
String beans and beans | Wash, cut into small pieces and boil in water 10-13
Beans Hull, wash and boil in water 12
Cabbage Clean and boil in water 6-8
Carrot Clean, cut into slices and boil in water 12
Cut the stem, cut into two pieces, remove the core
Pepper L 8-10
and boil in water
Spinach Wash and boil in water 6-9
Cauliflower Remoyg the Ieavgs, cut_the heart |_nt9 pieces an_d 10-12
leave it in water with a little lemon juice for a while
Eggplant Cut into pieces of 2cm after washing 10-12
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Vegetables and Fruits

Preparation

Maximum storage time

(months)
Corn Clean and pack with its stem or as sweet corn 12
Apple and pear Peel and slice 8-10
Apricot and Peach Cut into two pieces and remove the stone 4-6
g};‘:‘l‘(’g::z and Wash and hull 8-12
Cooked fruits Add 10 % of sugar to the container 12
Plum, cherry, sourberry Wash and hull the stems 8-12

Maximum storage time

Thawing time at room

Thawing time in oven

(months) temperature (hours) (minutes)
Bread 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Biscuits 3-6 1-15 5-8 (190-200 °C)
Pastry 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Pie 1-15 3-4 5-8 (190-200 °C)
Phyllo dough 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)
Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)
. . Maximum storage time .
Dairy products Preparation (months) Storage conditions
“Pn?liket (Homogenized) In its own packet 2-3 Pure Milk — in its own packet
Original packaging may be
Cheese - excluding . used for short-term storage.
N In slices 6-8 N
white cheese Keep wrapped in foil for
longer periods.
Butter, margarine In its packaging 6
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AR S CLEANING AND MAINTENANCE

A Disconnect the unit from the power supply before cleaning.

A Do not wash your appliance by pouring water on it. J

Do not use abrasive products, detergents or soaps for cleaning the

appliance. After washing, rinse with clean water and dry carefully. When
you have finished cleaning, reconnect the plug to the mains supply with dry@
hands. @‘

» Make sure that no water enters the lamp housing and other electrical components.

» The appliance should be cleaned regularly using a solution of bicarbonate {
of soda and lukewarm water.

» Clean the accessories separately by hand with soap and water.
Do not wash accessories in a dish washer.

+ Cleanthecondenserwithabrushatleasttwiceayear. Thiswill (
help you to save on energy costs and increase productivity.

mA The power supply must be disconnected during
cleaning.

Defrosting

defrosting. The water formed as a result : '
of defrosting passes through the water
collection spout, flows into the vaporisation
container behind your appliance and
evaporates there.

* Your appliance performs automatic i H
ALY

* Make sure you have disconnected the
plug of your appliance before cleaning the
vaporisation container.

#
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» Remove the vaporisation container from its position by removing the screws as indicated.
Clean it with soapy water at specific time intervals. This will prevent odours from forming.

Replacing LED Lighting
Depending on the model, one LED strip in the
freezer is used to illuminate the interior of your
appliance.
To replace any of the LEDs, please contact the
nearest Authorised Service Centre.
Some versions may not include freezer
illumination.

LED strip

PART - 5 TRANSPORTATION AND CHANGING OF
jl INSTALLATION POSITION

Transportation and Changing Positioning
» The original packaging and foam may be kept for re-transportation (optional).

» Fasten your appliance with thick packaging, bands or strong cords and follow the
instructions for transportation on the packaging.

* Remove all movable parts (drawers, Ice trays and so on) or (\S
fix them into the appliance against shocks using bands when TZ
re-positioning or transporting.

N

A Always carry your appliance in the upright position.
Repositioning the Door
* Itis not possible to change the opening direction of your appliance door if door handles
are installed on the front surface of the appliance door.
* It is possible to change the opening direction of the door on models without handles.

« If the door-opening direction of your appliance can be changed, contact the nearest
Authorised Service Centre to change the opening direction.
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LI BEFORE CALLING YOUR AFTER SALES SERVICE

Errors

Your freezer will warn you if the temperatures for the freezer is at improper levels or if a
problem occurs with the appliance. In case of a problem within the freezer, the alarm led will
release red light.

Alarm
indicator LED MEANING WHY WHAT TO DO
is turning on

There is/are some
part(s_) et O.f ord_er or Check the door is open or not and check
there is a failure in the . :

: if the product working 1 hour. If the door
cooling process.

The product is plugged is not open and the product had worked
product Is plugg 1 hour, call service for assistance as
for the first time or

. soon as possible.
a long-time power
interruption for 1 hour.

"Failure" Warning

If you are experiencing a problem with your freezer, please check the following before
contacting the after-sales service.

Your freezer is not operating
Check if:
* There is power
» The plug is correctly placed in the socket
* The plug fuse or the mains fuse has blown
» The socket is faulty. Examine this by plugging your freezer into a working socket.
What to do if your appliance performs poorly;
Check that;
* You have not overloaded the appliance,
* The freezer temperature set to -16,
» The doors are closed perfectly,
* There is no dust on the condenser,
» There is enough place at the rear and side walls.
Your freezer is operating noisily
Normal noises
Cracking (ice cracking) noise occurs:
* During automatic defrosting
» When the appliance is cooled or warmed (due to expansion of appliance material).
Short cracking noise occurs: When the thermostat switches the compressor on/off.

Motor noise: Indicates the compressor is operating normally. The compressor may
cause more noise for a short time when it is first activated.

Bubbling noise and splash occurs: Due to the flow of the refrigerant in the tubes of
the system.

Water flowing noise occurs: Due to water flowing to the evaporation container. This
noise is normal during defrosting.
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Air blowing noise occurs: In No-Frost freezers during normal operation of the system
due to the circulation of air.

The edges of the freezer in contact with the door joint are warm

Especially during summer (warm seasons), the surfaces in contact with the door joint may
become warmer during the operation of the compressor, this is normal.
The door does not open or close properly

Check if:
» There is food or packaging preventing the door from closing
» The door joints are broken or torn
* Your freezer is on a level surface.

Important Notes:

* In the case of a power failure, or if the appliance is unplugged and plugged in again,
the gas in the cooling system of your freezer will destabilise, causing the compressor
protective thermal element to open. Your freezer will start to operate normally after 5
minutes.

« If the appliance will not be used for a long period of time (such as during holidays),
disconnect the plug. Defrost and clean the freezer, leaving the door open to prevent the
formation of mildew and odour.

« If the problem persists after you have followed all the instructions above, please consult
the nearest Authorised Service Centre.

 This appliance is designed for domestic use and for the stated purposes only. It is not
suitable for commercial or common use. If the consumer uses the appliance in a way
that does not comply with these instructions, we emphasise that the manufacturer and
the dealer will not be responsible for any repair or failure within the guarantee period.

Hints for Energy Saving

1. Install the appliance in a cool, well-ventilated room, but not in direct sunlight and not near
a heat source (such as a radiator or oven) otherwise an insulating plate should be used.

2. Allow warm food and drinks to cool before placing them inside the appliance.

3. Drinks or other liquids should be covered when inside the appliance. If left uncovered,
the humidity inside the appliance will increase, therefore the appliance uses more energy.
Keeping drinks and other liquids covered helps preserve their smell and taste.

4. Avoid keeping the doors open for long periods and opening the doors too frequently as warm
air will enter the appliance and cause the compressor to switch on unnecessarily often.

5. The door gasket must be clean and pliable. In case of wear, if your gasket is detachable,
replace the gasket. If not detachable, you have to replace the door.

6. Eco mode / default setting function preserves frozen foods while saving energy.

7. Frozen Compartment (Freezer): The internal configuration of the appliance is the one that
ensures the most efficient use of energy.

8. Do not remove the cold accumulators from the freezer basket (if present).
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PART - 7 THE PARTS OF THE APPLIANCE AND THE
j COMPARTMENTS

1

1. Control panel
2. Freezer flaps
5 3. Freezer drawers
4. Freezer bottom drawer
5. Freezer big drawer
6. Ice tray (In some models)

EE

se===u

T
In some models there is a shelf with icematic
in the top basket

This presentation is only for information about the parts of the appliance. Parts may
vary according to the appliance model.
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INCENDIE

Risque d'incendie / matiéres inflammables
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S1ea) (e IER M BEFORE USING THE APPLIANCE
Consignes de Sécurité

A\ MISE EN GARDE: Maintenir dégagées les ouvertures
de ventilation dans l'enceinte de l'appareil ou dans la
structure d'encastrement.

A MISE EN GARDE: Ne pas utiliser de dispositifs
meécaniques ou autres moyens pour accélérer le processus
de dégivrage autres que ceux recommandés par le fabricant.

A MISE EN GARDE: Ne pas utiliser d'appareils électriques
a l'intérieur du compartiment de stockage des denrées, a
moins qu'ils ne soient du type recommandé par le fabricant.

A MISE EN GARDE: Ne pas endommager le circuit de
réfrigération.

AMISE EN GARDE: Lorsque vous positionnez l'appareil,
assurez-vous que le cable d'alimentation n'est pas coincé
ou endommage.

AMISE EN GARDE: N'installez pas plusieurs prises de
courant portatives ou alimentations portatives a l'arriere de
I'appareil.

A\ VISE EN GARDE: Pour éviter tout risque dd a l'instabilité
de l'appareil, celui-ci doit étre fixé conformément aux
instructions suivantes :

&Si votre appareil utilise le R600a comme réfrigérant
(cette information est indiquée sur [I'étiquette du
réfrigérateur), veiller a éviter dendommager les éléments
du réfrigérateur lors de son transport et de son installation.
Le R600aestungaznaturelrespectueuxdel’environnement,
mais il est explosif. En cas de fuite résultant d’'un dommage
occasionné aux éléments du réfrigérateur, déplacer ce
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dernier afin de I'éloigner de toute flamme nue ou source de
chaleur et aérer la piece ou se trouve I'appareil pendant
quelques minutes.
 Lors du transport ou de la mise en place du réfrigérateur,
ne pas endommager le circuit du gaz réfrigérant.

* Ne pas stocker dans cet appareil des substances
explosives telles que des aérosols contenant des gaz
propulseurs inflammables.

 Cet appareil est destiné a étre utilisé dans des
applications domestiques et analogues telles que:

- les coins cuisines réservés au personnel des magasins,
bureaux et autres environnements professionnels;

- les fermes et l'utilisation par les clients des hétels,
motels et autres environnements a caractére
résidentiel;

- les environnements de type chambres d’hétes;

- la restauration et autres applications similaires hormis
la vente au détail.

 Sila prise ne correspond pas a la fiche du réfrigérateur,
elle doit étre remplacée par le fabricant, par un technicien
ou par des personnes de qualification similaire afin
d’éviter tout danger.

* Une fiche de terre spéciale a été branchée au cable
d’alimentation de votre réfrigérateur. Cette fiche doit étre
utilisée avec une prise spécialement mise a la terre de
16 ampeéres ou 10 ampéres selon le pays ou le produit
sera vendu. Si vous ne disposez pas d’une telle prise,
veuillez 'obtenir auprés d’un électricien qualifié.

» Les enfants agés de 3 a 8 ans sont autorisés a charger
et décharger des aliments dans les réfrigérateurs. Les
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enfants ne doivent pas s’occuper du nettoyage ou de
I'entretien des réfrigérateurs, les trés jeunes enfants (0-3
ans) ne doivent pas utiliser les réfrigérateurs, les jeunes
enfants (3-8 ans) doivent faire I'objet d’'une surveillance
continue lorsqu'ils utilisent les réfrigérateurs, les enfants
plusagés (8-14 ans)etles personnes vulnérables peuvent
utiliser les réfrigérateurs en toute sécurité a condition
d’étre supervisés ou d’avoir recu des instructions
appropriées concernant leur utilisation. Les personnes
trés vulnérables ne doivent pas utiliser les réfrigérateurs
a moins de faire I'objet d’une surveillance continue.

» Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agées d'au
moins 8 ans et par des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites ou dénuées
d’expérience ou de connaissance, s'ils (si elles) sont
correctement surveillé(e)s ou si des instructions relatives
a l'utilisation de l'appareil en toute sécurité leur ont été
données et si les risques encourus ont été appréhendés.
Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil. Le
nettoyage et I'entretien par I'usager ne doivent pas étre
effectués par des enfants sans surveillance.

« Si le cable d'alimentation est endommageé, il doit étre
remplacé par le fabricant, son service apres vente ou
des personnes de qualification similaire afin d'éviter un
danger.

* MISE EN GARDE: Remplir le bac a glagons uniquement
avec de l'eau potable.

Pour éviter la contamination des aliments, veuillez
respecter les instructions suivantes :

* L'ouverture de la porte pendant de longues périodes
peut provoquer une augmentation significative de la
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température dans les compartiments de l'appareil.

* Nettoyez réguliéerement les surfaces qui peuvent entrer
en contact avec les aliments et les systémes de drainage.

» Placez la viande et le poisson crus dans des contenants
appropriés avant de les placer dans le réfrigérateur, de
facon a ce qu'ils ne soient pas en contact avec d'autres
aliments et qu'ils ne gouttent pas sur d’autres aliments.

 Les compartiments des denrées congelées deux
étoiles conviennent a la conservation des aliments pré-
congelés, a la conservation ou a la fabrication de créme
glacée et de glagons.

 Les compartiments a une, deux et trois étoiles ne
conviennent pas a la congélation des aliments frais.

« Si le réfrigérateur est laissé vide pendant de longues
périodes, éteignez-le, dégivrez-le, nettoyez-le, séchez-
le et laissez |la porte ouverte pour éviter I'apparition de
moisissures dans l'appareil.
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Dépannage
» Pour réparer I'appareil, contactez le centre de service agrée.
Utilisez uniquement des piéces de rechange d’origine.

* Veuillez noter que la réparation par votre propres soins ou la
réparation non professionnelle peut avoir des conséquences
sur la sécurité et peut annuler la garantie.

* Les piéces de rechange suivantes seront disponibles
pendant 7 ans apres l'arrét de la fabrication du modéle :
thermostats, capteurs de température, cartes de circuits
imprimeés, sources de lumiére, poignées de porte, charnieres
de porte, plateaux et paniers.

* Veuillez noter que certaines de ces pieces de rechange ne
sont disponibles que pour les réparateurs professionnels, et
que toutes les pieces de rechange ne sont pas pertinentes
pour tous les modéles.

* Les joints de porte seront disponibles pendant 10 ans aprés
I'arrét de la fabrication du modéle.
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Instructions de sécurité

* Ne pas utiliser d’appareils électriques a I'intérieur du congélateur.

« Si cet appareil sert a remplacer un vieux congélateur, veuillez détruire ses mécanismes
de verrouillage avant de vous débarrasser de I'appareil. Ceci permet d'éviter aux enfants
de s'enfermer dans I'appareil et de mettre ainsi leur vie en danger.

» Les appareils hors d'usage renferment des gaz dans lisolation et dans le circuit
réfrigérant qui doivent étre évacués correctement. L'ancien appareil doit obligatoirement
étre mis au rebut dans une déchetterie, ou repris par le magasin vendeur de 'appareil
neuf. Contacter votre Mairie pour obtenir des renseignements concernant la mise au
rebut et les endroits possibles. Assurez-vous que les tubes frigorifiques ne sont pas
endommagés avant la mise au rebut.

Les produits électriques et électroniques usagés ne doivent pas étre jetés avec les
ordures ménageres. Renseignez-vous aupres du revendeur ou vous avez acheté
ce produit pour obtenir la marche a suivre en matiere de recyclage.

Remarque importante:
Important ! Veuillez lire attentivement le manuel d'utilisation avant de procéder a
| \ Tlinstallation et & I'utilisation de votre appareil. Notre responsabilité ne saurait étre
engagée en cas de dommages dus a une mauvaise utilisation du produit.
A la réception de l'appareil, vérifiez qu'il ne soit pas endommagé et que les piéces et
accessoires soient en parfait état.
N'utilisez pas un appareil endommagé. En cas de doute, vérifiez auprés de votre vendeur.

Recommandations

* Interdiction d’utiliser des adaptateurs ou prises multiples qui pourraient provoquer une

surchauffe ou un incendie. q y
— ) . . A  oaca . G
N'insérez pas la fiche dans la prise si le cable est endommageé, déchiré & &
ou usé. %

* Ne tordez pas et ne pliez pas les cables.

po i

* Ne pas permettre aux enfants de jouer avec I'appareil. Les empécher de
s’asseoir sur les rayons ou de se suspendre a la porte.

» Pour racler le givre formé dans la partie congélante, ne pas utiliser
des objets metalliques tranchants qui pourraient Abimer le corps du
congélateur et créer des dommages irréversibles . Pour faire cela,

utiliser un grattoir en plastique. @
* Ne pas insérer la fiche dans la prise avec la main mouillée .
 Afin d'éviter le danger d'explosion des bouteilles ou boites métalliques

qui contiennent des liquides gazeux, ne pas les placer dans la partie
congélation.

Les bouteilles contenant de I'alcool en grande quantité doivent étre
soigneusement rebouchées et placées perpendiculairement dans
'appareil .
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Ne pas toucher la surface réfrigérante avec la main mouillée, afin d’éviter le
risque d’étre brulé ou blessé.

Ne pas manger le givre sortie de la partie congélante.

Lorsque la porte du réfrigérateur est fermée, un vide s’installe. Patientez environ
1 minute avant de la rouvrir.

Cette application est optionnelle pour une
ouverture facile de la porte. Avec cette
application, une petite condensation peut se
produire autour de cette zone et vous pourrvez
I'enlever.

Montage et mise en marche de I'appareil

Avertissement ! Cet appareil doit étre branché a une prise avec mise a la terre. Lors de
l'installation de I'appareil, veillez a ce que le cable d'alimentation ne soit pas coincé dessous,
auquel cas il serait endommagé et a remplacer impérativement.

Cet appareil fonctionne sur courant alternatif 220-240 V et 50 Hz.

Vous pouvez demander au service agréé le montage et la mise en marche de
I'appareil gratuitement.

Avant d'effectuer le raccordement électrique, assurez-vous que le voltage indiqué sur la
plaque signalétique correspond au voltage de l'installation électrique de votre habitation.

Prévoir une prise ménagére pour la fiche. A défaut de celle-ci, il est recommandé
d’appeler un électricien.

Le fabricant décline toute responsabilit¢ en cas de non-raccordement a la terre
conformément aux recommandations de cette brochure. ﬁ' A

N'exposez pas I'appareil aux rayons directs du soleil. ,&
Cet appareil ne doit pas étre utilisé en plein air, ni exposé a la pluie.
Ne posez pas les objets lourds sur I'appareil. \\ )

Le congélateur doit étre installé a I'écart de toutes sources de chaleur;
prévoir un endroit permettant une ventilation d’air suffisante et une distance
de 50 cm quand il s’agit des radiateurs, poéles a gaz et a charbon, de 2 cm au minimum
quand il s’agit des poéles électriques. ft 1

Dans le cas ou le congélateur est installé prés d’un autre réfrigérateur T
ou d’'un congélateur, prévoir une distance d’au moins 2 cm pour éviter H
la condensation. I,

E—:

Evitez de placer des objets lourds ou un grand nombre d'objets sur i
1T

I'appareil. HIEHET
Prévoyez un espace d'au moins 15 cm au-dessus de I'appareil.

La base de I'appareil doit étre stable et horizontale. Utilisez les pieds réglables situés a
I'avant de l'appareil pour compenser les irrégularités du sol.

L'extérieur de l'appareil et les accessoires intérieurs doivent étre nettoyés avec une
solution d'eau et de savon liquide. L'intérieur doit étre nettoyé avec du bicarbonate de
soude dissous dans de l'eau tiede. Séchez avec soin et remettez les accessoires en
place.

Installez le condensateur (composant comportant des ailettes noires situé a l'arriere), a
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distance, a un angle de 90 ° pour éviter qu'il ne touche le mur.

Le congélateur doit étre placé contre le mur a une distance de dégagement maximale
de 75 mm.

» Cetappareil est congu pour fonctionner dans des conditions climatiques difficiles (jusqu'a
43 °C ou 110 °F) et est doté de la technologie « Freezer Shield » qui garantit que les
denrées congelées dans le congélateur ne se décongélent pas méme si la température
ambiante est inférieure a -15 °C. Par conséquent, vous pouvez installer votre appareil
dans une piéce non chauffée sans craindre que les aliments surgelés ne se détériorent.
Lorsque la température ambiante revient a la normale, vous pouvez continuer a utiliser
votre appareil selon vos préférences.

Avant de commencer a utiliser votre appareil

» Attendez 3 heures avant de brancher l'appareil afin de garantir des "i?

performances optimales.

» Votre appareil neuf peut avoir une odeur particuliére. Celle-ci disparaitra
une fois qu'il commencera a se refroidir.

S1Jeap(e] WM UTILISATION DE L’APPAREIL

Informations relatives a la technologie No-Frost @ %Ff

Les réfrigérateurs No-frost sont différents des autres réfrigérateurs
statiques par leur principe de fonctionnement.

Dans les réfrigérateurs normaux, I'humidité qui entre dans le réfrigérateur A
par les ouvertures des portes et I'humidité inhérente des denrées
alimentaires facilitent la congélation dans le compartiment congélateur. U
Pour dégivrer le gel et la glace dans le compartiment congélateur,
vous devez de fagon périodique débrancher le réfrigérateur, placer
séparément les aliments qui doivent rester congelés dans un récipient
refroidi et retirer la glace accumulée dans le compartiment congélateur.
La situation est complétement différente dans les réfrigérateurs No-
frost. En effet, I'air sec et froid est soufflé de maniére homogéne dans le \{
compartiment de congélation et de maniére réguliére a plusieurs points
au moyen d’un ventilateur. L'air froid soufflé de maniere homogéne et __
réguliere entre les clayettes refroidit toutes les denrées de fagon égale
et uniforme, empéchant ainsi I'humidité et le gel.

Par conséquent votre réfrigérateur No-frost est facile d'utilisation, en
plus de son énorme capacité et son aspect élégant.

Zl
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Panneau de commande d’affichage

( 1 2 3 4 )
\ \\ \ /
A\ /
\ % -16 -18 -20 -22 -24
[ X ] ]
s o I — O O O O -
N\ J

1. Bouton de réglage de température du congélateur

2. Symbole du mode Super congélation

3. Témoin d’alarme

4. Indicateurs de réglage de température du congélateur

Bouton de réglage de température du compartiment congélateur

Ce bouton permet de régler la température du congélateur. Appuyez sur ce bouton pour
régler les valeurs relatives au compartiment congélateur. Utilisez ce bouton pour activer le
mode SF.

Témoin d'alarme

En cas de probléme dans le congélateur, le témoin d’alarme est rouge.

Mode Super congélation

Quand I'utiliser ?
» pour congeler de grandes quantités d'aliments ;

* pour congeler des plats rapides ;
 pour congeler rapidement des aliments ;
» pour conserver les aliments saisonniers pendant longtemps.

Comment l'utiliser ?

» Appuyez sur le bouton de réglage de température jusqu'a ce que le témoin du mode
Super congélation s'allume.

» Le témoin de super congélation reste allumé pendant ce mode.

* La quantité maximale d’'aliments frais (en kilogrammes) a congeler en 24 heures est
indiquée sur I'étiquette de I'appareil.

» Pour que les performances optimales de I'appareil atteignent la capacité de congélation
maximale, activez le mode SF 24 heures avant de placer les aliments frais dans le
congélateur.

Pendant ce mode :

» Si vous appuyez sur le bouton de réglage de température, le mode est annulé et le
réglage restauré a -16.

Réglages de la température du congélateur
» La température initiale de I'écran de réglage est -18 °C.
» Appuyez une fois sur le bouton de réglage du congélateur.
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+ A chaque pression de ce bouton, le réglage de température diminue (-16 °C, -18 °C,
-20 °C,... super congélation).

 Sivous appuyez sur le bouton de réglage du congélateur jusqu'a I'apparition du symbole
de super congélation sur I'écran de réglage du congélateur et n'appuyez sur aucun
bouton pendant les 3 secondes qui suivent, le symbole de Super congélation clignote.

 Sivous continuez d’appuyer sur ce bouton, il recommence a partir de la derniere valeur.

Avertissements relatifs aux réglages de la température

» Vos réglages de température resteront encore valides au cours de toutes les pannes
électriques.

* Ne passez pas a un réglage a moins d’avoir fini avec un autre.
+ Leréglage de la température doit étre effectué en tenant compte des paramétres suivants :

la fréquence d’ouverture et de fermeture de la porte du congélateur, la quantité d’aliments
conserves, et la température ambiante dans laquelle le congélateur se trouve.

» Selon la température ambiante, votre congélateur doit fonctionner de maniere
ininterrompue pendant au moins 24 heures afin de refroidir complétement une fois
branché pour la premiére fois.

» Au cours de cette période, évitez d’ouvrir frequemment les portes de votre congélateur et
de le remplir a I'exces.

* Pour éviter d'endommager le compresseur Classe Température
de votre congélateur lorsque vous souhaitez |  ¢limatique ambiante °C
le redémarrer aprés I'avoir débranché ou -
aprés y avoir rétabli le courant électrique, T Entre 16 et 43 (°C)
utilisez I'une de ses fonctions qui fait ST Entre 16 et 38 (°C)
fonctionner votre appareil aprés 5 minutes. N Entre 16 et 32 (°C)
Votre  congélateur recommencera a =
fonctionner normalement aprés 5 minutes. SN Entre 10 et 32 (°C)

» Votre congélateur a été concu de maniére a
fonctionner dans la plage de température ambiante selon la norme et conformément a
la classe du climat mentionnée dans I'étiquette de I'information. Le fonctionnement de
I'appareil dans des environnements ayant des valeurs de température non conformes a
celles spécifiées n’est pas recommandé pour une réfrigération efficace.

» Votre congélateur est congu pour fonctionner a des températures ambiantes comprises
entre 16 et 43 degrés.

» Cetappareil est congu pour fonctionner dans des conditions climatiques difficiles (jusqu'a
43 °C ou 110 °F) et est doté de la technologie « Freezer Shield » qui garantit que les
denrées congelées dans le congélateur ne se décongélent pas méme si la température
ambiante est inférieure a -15 °C. Par conséquent, vous pouvez installer votre appareil
dans une piéce non chauffée sans craindre que les aliments surgelés ne se détériorent.
Lorsque la température ambiante revient a la normale, vous pouvez continuer a utiliser
votre appareil selon vos préférences.
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Accessories

Fabrication de glagons Dans certains modéles
* Retirez le bac a glagons.

* Remplissez-le d’eau, jusqu’au niveau indiqué par le
trait.

Replacez-le dans sa position d’origine.

» Lorsque les glagons sont préts, appuyez sur le levier
pour qu’ils tombent dans le réservoir a glagons
Ne remplissez pas d’eau le réservoir a glagons pour
fabriquer des glagons. Vous pourriez le casser.

IBac a glagons Dans certains modéles

* Remplissez le bac a glagons au 3/4 d'eau et placez-le dans le compartiment congélateur.

* Quand 'eau devient la glace, vous pouvez tordre le plateau comme indiqué ci-dessous
pour obtenir les glacons.

Les descriptions visuelles et textuelles de la section relatives aux accessoires
peuvent varier selon le modéle de votre appareil.
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AV NEEE DISPOSITION DES ALIMENTS

Le compartiment congélateur est utilisé pour la congélation des aliments frais, pour la
conservation des aliments congelés pendant la période indiquée sur I'emballage et pour
la formation de glagons.

Ne placez pas les aliments frais et chauds prés des aliments congelés, car ils peuvent
décongeler ceux-ci.

Bien vouloir découper les aliments frais (viande, poisson et viande hachée) en morceaux
utilisables en une seule portion avant de les congeler.

Pour la conservation des aliments congelés, les instructions figurant sur leurs emballages
doivent toujours étre suivies a la lettre. Si aucune information n’est fournie, les aliments
ne doivent pas étre conservés pendant plus de 3 mois aprés l'achat.

Charge maximale : si vous souhaitez placer de grandes quantités d'aliments et utiliser la
contenance nette maximale du congélateur, vous pouvez retirer les tiroirs (a l'exception
du tiroir inférieur). Vous pouvez ainsi stocker les éléments en vrac sur les étagéres.

En achetant des aliments congelés, bien vouloir se rassurer qu'’ils ont été congelés a des
températures adéquates et que I'emballage est intact.

Les aliments congelés doivent étre transportés dans des emballages appropriés pour
préserver leur qualité et doivent étre replacés au congélateur le plus t6t possible.

Si 'emballage d’'un aliment congelé parait humide et anormalement gonflé, il est
probable qu'il ait été conservé auparavant a une température inappropriée et que le
contenu se soit détérioré.

La durée de conservation des aliments congelés dépend de la température ambiante,
du réglage du réglage du thermostat, de la fréquence d’ouverture de la porte, du type
d’aliment et de la durée de transport du magasin jusqu’a la maison. Toujours suivre
les instructions figurant sur I'emballage et ne jamais dépasser la durée maximale de
conservation indiquée.

Si vous souhaitez utiliser la capacité maximale de congélation :

La quantité maximale d'aliments frais (en kg) pouvant étre congelée en 24 heures est
indiquée sur I'étiquette de I'appareil. (votre réfrigérateur a une capacité de congélation
de 25 kg a une température ambiante de 25 °C)

Pour une performance optimale de I'appareil en vue d'atteindre la capacité de congélation
maximale, activez le mode Super Freeze (SF) pendant 24 heures avant d'y placer les
aliments frais.

Une fois les aliments frais placés dans le congélateur, un réglage sur le niveau 24
pendant 24 heures est généralement suffisant. Le mode « Super Freeze » se désactive
automatiquement pendant 2 a 3 jours pour permettre une économie d'énergie.

Si vous souhaitez congeler une petite quantité de denrées (jusqu'a 3 kg) dans votre
congélateur :

Placez vos aliments, de maniére a ce qu'ils ne soient pas en contact avec les aliments
déja congelés et activez le mode « Congélation rapide ». Deés que vos aliments sont
congelés, vous pouvez les metire a proximité d'autres aliments congelés (apres au
moins 24 heures).
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Veuillez ne pas congeler a nouveau les aliments déja décongelés. Cela peut donner lieu
a une intoxication alimentaire, par exemple.

Laissez les aliments refroidir complétement avant de les disposer dans le congélateur.

* En achetant des aliments congelés, bien vouloir se rassurer qu'ils ont été congelés a
des températures adéquates et que I'emballage est intact.
» La durée de conservation des aliments dépend du type de graisse utilisée. Les graisses

adéquates sont la margarine, la graisse de veau, I'huile d’olive et le beurre. L'huile
d’arachide et la graisse de porc sont inappropriées.

La nourriture sous forme liquide doit étre congelée dans des gobelets en plastique et les

autres aliments dans des films ou sacs en plastique.

LEMECO Conditions de
Produits laitiers Préparation conservation .
. conservation
(mois)
Lait .
(homogénéiser) en Dans son 5.3 Lait pur — Dans son
emballage emballage
paquet
Les emballages originaux
peuvent étre utilisés
pour des périodes de
Fromage (excepté | En forme de 6-8 conservation relativement
le fromage blanc) | tranches courtes. Emballer dans du
papier pour des durées
de conservation plus
longues.
. Dans son
Beurre, margarine 6
emballage
Temps de Période de
. décongélation a Temps de dégivrage au
conservation . X
; la température four (minutes)
(mois) .
ambiante (heures)
Pain 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Biscuits 3-6 1-1,5 5-8 (190-200 °C)
Patisserie 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Paté en croite 1-15 3-4 5-8 (190-200 °C)
Pates filo 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)
Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)
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Durée maximale

Viande et poisson Préparation de conservation
(mois)

Steak Emballage dans un papier 6-8
Viande d'agneau Emballage dans un papier 6-8
Roti de veau Emballage dans un papier 6-8
Morceaux de veau En petits morceaux 6-8
Cubes d’agneau En morceaux 4-8
Viande hachée Non épicée, dans des emballages 1-3
Abats (morceaux) En morceaux 1-3
Saucisson de Bologne/ Doit étre emballé méme s'il
Saucisson sec comporte un revétement
Poulet et dinde Emballage dans un papier 4-6
Oie et canard Emballage dans un papier 4-6
Biche, lapin, viande de Quantité de 2,5 kg et sans os 6-8
brousse
Poissons d’eau douce 2

(saumon, carpe, silure)

- - Doit étre lavé et séché apres avoir
Poisson maigre, loup de mer,

. été soigneusement nettoyé et 4
turbot, poisson plat s R .
- écaillé, la téte et la queue doivent
Poissons gras (thon, &tre coupées au besoin.
maquereau, poisson bleu, 2-4
anchois)
Mollusques et crustacés Nettoyés et emballés 4-6
Caviar Dang spn emballage, gne boite en 2.3
aluminium ou en plastique
Dans de I'eau salée, une boite en
Escargot 3

aluminium ou en plastique

avoir été dégivrée. Si la viande n'est pas cuite apres avoir été dégivrée, elle ne

; Remarque : La viande congelée doit étre cuite comme de la viande fraiche, apres
doit jamais étre recongelée.
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Temps de

Fruits et légumes Préparation conser=
vation
(mois)
Haricot vert et haricot lavez et découpez en petits morceaux puis,
. : - } 10-13
francgais faites bouillir dans de I'eau.
Haricots Ecossez, lavez pw?, faites bouillir dans de 12
I'eau
Chou Nettoyez puis faites bouillir dans de I'eau 6-8
Carottes lavez et dgcoupe; en petites trlanches puis, 12
faites bouillir dans de I'eau.
Piment Retlre% Ig tige, d!V|sez-Iele.n deux, en'levez 8-10
les pépins et faites bouillir dans de I'eau
Epinard Nettoyez puis faites bouillir dans de I'eau 6-9
Retirez les feuilles, divisez le trognon en
Chou-fleur partie et laissez-le dans de 'eau contenant 10-12
un peu de citron
Aubergine Coupez-la en petits morceaux de 2 cm apres 10-12
lavage
Mais Nettoyez et gardez-le. avec son épis ou en 12
grains
Pomme et avocat Pelez et découpez 8-10
Abricot et péche Découpez-les retirez les pépins 4-6
Fraises et mares Lavez et nettoyez-les 8-12
Fruits cuits Ajouter 10 % de sucre dans le récipient 12
Prunes, cerises, cerises Lavez-les et retirez les tiges 8-12

acides
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S1eanle]VIER: M NETTOYAGE ET ENTRETIEN

» Assurez-vous d’avoir débranché la fiche de la prise murale avant
le début du nettoyage.

* Veuillez ne pas nettoyer le réfrigérateur en y versant
de l'eau.

» Vous pouvez nettoyer les parties internes et externes de votre n
appareil avec de I'eau chaude et savonneuse et a I'aide d’un tissu @
ou d’une éponge douce.

» Veuillez retirer les accessoires les uns aprés les
autres, et nettoyez-les a I'eau savonneuse. Ne
les nettoyez pas a l'intérieur d’'un lave-vaisselle.

* N'utilisez jamais des produits inflammables, explosifs, ou corrosifs
comme le diluant, le gaz, ou I'acide.

» N'utilisez pas des produits abrasifs, détergents ou savons. Aprés
le lavage, rincez a I'eau propre et séchez soigneusement. Quand
vous avez terminé le nettoyage, rebranchez la prise avec les
mains séches.

* Le condenseur (la piece a ailettes noire se trouvant a
I'arriere) doit étre nettoyé a I'aide d’'un aspirateur ou d’une
brosse au moins une fois par an. Ceci permettra a votre
réfrigérateur de fonctionner plus efficacement et vous
permettra d'économiser de I'énergie

Pensez a débrancher votre réfrigérateur avant de procéder
au nettoyage.

* Veillez a ce que l'eau n'entre pas en contact avec les
connections électriques de la commande de température

ou l'éclairage intérieur. Inspectez le joint de porte de temps
en temps..
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Dégivrage

dégivrer automatiquement. L'eau produite par le
dégivrage coule vers le conteneur d'évaporation
en passant par la gorge de collecte d'eau, et
s’évapore.

TR

Votre congélateur est congu de maniére a se it ‘ A
T
- TR
o I ::.’J R

1l

|
i

{ I]l
L Es

Remplacement du voyant a LED

Si le voyant a LED de votre réfrigérateur s'allume,
contactez le centre de dépannage car celui-ci doit
étre remplacé uniquement par le personnel agrée.

voyant a LED

S1ea ) (o] I EXPEDITION ET REPOSITIONNEMENT

Transport et déplacement de I’appareil

» Les emballages originaux et les mousses peuvent étre conservés pour un éventuel futur

transport.

» En cas de nouveau transport, vous devez attacher votre réfrigérateur avec un matériau
d’emballage épais, des bandes adhésives, et des fils. N'oubliez pas de vous conformer
a la réglementation relative au transport mentionnée dans I'emballage.

* Lorsdudéplacementou dutransport, enlevez

d’abord les piéces mobiles qui se trouvent a I’intérieur(\S
de [lappareil (étagéres, accessoires, compartiment J

légumes, etc.) ou reliez-les a l'aide du ruban

N

adhésif a la partie intérieure du réfrigérateur afin de les

protéger contre les chocs.

A Veuillez préter attention pour que votre réfrigérateur soit transporté verticalement.

Changement de Position de la Porte

* Le sens d’ouverture de la porte de votre appareil ne peut pas modifier si les poignées
sont montées sur la surface avant de la porte de I'appareil.

* Il est possible de changer le sens d’ouverture de la porte sur les modéles sans poignées.

» Si le sens d’ouverture de la porte de votre appareil peut étre modifié, contacter votre
technicien agréé le plus proche pour procéder au changement.
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SECTION- 6. AVANT DE CONTACTER LE SERVICE APRES-VENTE

Avertissements des commandes :

Si les températures du congélateur ne se trouvent pas a des niveaux appropriés ou si I'appareil
connait un probléme, votre congélateur vous le fera savoir. Les avertissements sont identifiés
par des codes sur les indicateurs du compartiment congélateur situés sur le panneau indicateur.

Le témoin TYPE
d'alarme . CAUSE SOLUTION
. D'ERREUR
s'allume
Certaines piéces sont A,SSUFGZ vous que I? porte
. : n'est pas ouverte. Si elle ne
« Avertissement hors service ou une , .
. . I'est pas, appelez le service
en cas panne est détectée Lo A
d'assistance le plus tét
de panne » durant le processus de ]
[ | S possible pour demander de
refroidissement. l'aide

Si votre réfrigérateur ne fonctionne pas ;
* Y a —t-il une panne électrique ?
+ La fiche est-elle bien branchée dans la prise ?
* L'un des fusibles a-t-il explosé ?

* La prise est-elle endommagée ? Pour le savoir, branchez votre réfrigérateur dans une
prise dont vous étes sdr du bon fonctionnement.

L'augmentation de la température peut étre causée par :
* une ouverture fréquente de la porte du réfrigérateur pour des longues durées
» Un chargement en grandes quantités d'aliments chauds
* une température ambiante élevée
» Des défaillances de l'appareil.

Lire les avertissements:

Lorsque la température du compartiment congélateur atteint des niveaux inappropriés ou
en cas de probléme survenu dans 'appareil, votre réfrigérateur vous le signale aussitot. Les
codes d’avertissement figurent sur les indicateurs du compartiment congélateur. Les codes

d'avertissement figurent sur les dispositifs d'affichage des paramétres du compartiment
congélateur.

Si le congélateur est bruyant lors du fonctionnement
Bruits normaux
Crépitement (cliquetis de glace) :
» Ce bruit se fait entendre pendant le processus de dégivrage.
* Une fois I'appareil refroidi ou chauffé (les expansions dans le matériel).
Court bruit de crépitement
Ce bruit se fait entendre lorsque le thermostat active et désactive le compresseur.
Bruit émis par le compresseur

C’est le bruit normal du moteur. Ce bruit indique que le compresseur fonctionne
normalement. Lors de l'introduction du compresseur, il pourrait fonctionner avec un
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peu plus de bruit pendant une courte période.

Bouillonnement et gargouillis:

Ce bruit est émis a mesure que le liquide de refroidissement s’écoule a travers les
tuyaux contenus dans le systéme.

Bruit d’écoulement d’eau:

Il s’agit dans ce cas du bruit normal de I'eau qui s’écoule vers le bac d’évaporation
pendant le processus de dégivrage. Ce bruit est perceptible pendant le processus de
dégivrage effectué a l'intérieur de I'appareil.

Bruit semblable a celui du vent :

C’est le bruit normal du ventilateur. Ce bruit peut étre entendu a cause de la circulation
de I'air dans les appareils a froid ventilé en fonctionnement normal.

Si les surfaces extérieures du congélateur en contact avec le joint de la porte sont
chaudes :

Les surfaces en contact avec le joint de la porte peuvent devenir plus chaudes lorsque le
compresseur fonctionne, surtout par temps chaud (par exemple en été) : ceci est tout a fait
normal.

Si vous remarquez une humidification dans les parties internes de votre congélateur
+ L’aliment a-t-il été bien emballé? Les récipients ont-ils été bien séchés avant d’étre mis
dans le congélateur?

» La porte du congélateur n'est-elle pas ouverte trop souvent? Chaque fois que la porte
est ouverte, I'numidité présente dans l'air de la piéce pénetre dans le congélateur. Plus
la porte est ouverte fréquemment, plus l'intérieur de votre congélateur risque d'étre
humide, a fortiori si le taux d'humidité de la piéce est élevé.

Si les portes ne s’ouvrent et ne se referment pas correctement
» Les emballages d’aliments empéchent-ils les portes de se refermer ?

» Les compartiments de la porte, les étageres, et les tiroirs ont-ils été bien fixés ?
* Le joint de porte est-il défectueux ou usé ?
+ Votre congélateur est-il positionné sur une surface plane ?

REMARQUES IMPORTANTES:

* En cas de coupure brusque de courant ou de débranchements et de branchements de
la prise, la fonction de protection du compresseur sera activée dans la mesure ou la
pression du gaz contenu dans le systéme de refroidissement de votre congélateur n’a
pas encore été équilibrée. Votre congélateur ne pourra fonctionner de nouveau qu'au
bout de plusieurs minutes: ceci est normal.

» Si vous ne comptez pas utiliser votre congélateur pendant longtemps (pendant les
vacances d’été par exemple), débranchez-le de la prise. Nettoyez-le comme prescrit
dans la partie 4 et laissez la porte ouverte pour éviter toute humidification et formation
de mauvaises odeurs.

» Si l'appareil n'est pas utilisé pendant une période prolongée (comme pendant les
vacances), débrancher la fiche. Dégivrer et nettoyer le réfrigérateur, puis laisser la porte
ouverte pour éviter la formation de moisissures et d’odeurs.

» Si le probléme persiste aprés avoir suivi toutes les instructions ci-dessus, priére de
consulter votre technicien agréeé le plus proche.
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» Cet appareil est destiné a un usage domestique et aux fins énoncées uniquement. |
ne convient pas a une utilisation commerciale ou commune. Si le consommateur utilise
I'appareil de fagon non conforme aux présentes instructions, nous insistons sur le
fait que le fabricant et le vendeur ne pourront étre tenus responsables quant a une
quelconque réparation ou panne survenant pendant la période de garantie.

Conseils pour économiser I’énergie

1. Installer 'appareil dans une piéce fraiche et bien ventilée, mais pas a la lumiére directe
du soleil ou a proximité d’'une source de chaleur (comme un radiateur ou un four), dans le
cas contraire une plaque isolante doit étre utilisée.

2. Laisser les aliments et les boissons refroidir avant de les placer dans I'appareil.

3. Placer les aliments en cours de décongélation dans le compartiment du réfrigérateur.
La basse température des aliments congelés permettra de refroidir le compartiment du
réfrigérateur pendant leur décongélation. Ceci permettra d’économiser de I'énergie. Laisser
les aliments décongeler a I'extérieur de I'appareil se traduit par un gaspillage d’énergie.

4. Les boissons et les aliments doivent étre conservés fermés dans I'appareil. Dans le cas
contraire, 'humidité augmente et, par conséquent, I'appareil utilise plus d’énergie. Conserver
les boissons et autre liquides fermés permet de préserver leur odeur et leur godt.

5. Eviter de laisser les portes ouvertes pendant des périodes prolongées et d’ouvrir les portes
trop fréquemment car de I'air chaud pénétre alors dans I'appareil et provoque une mise en
marche inutile et fréquente du compresseur.

6. Laisser les couvercles des compartiments ayant une température différente (comme les
compartiments a légumes et fraicheur) fermés.

7. Le joint de la porte doit étre propre et souple.En cas d’usure, si votre joint est amovible,
remplacez-le. S’il n’est pas amovible, vous devez remplacer la porte.

8. Le mode éco/ la fonction de réglage par défaut permet de conserver les aliments surgelés
tout en économisant de I'énergie.

9. Compartiment congélation (congélateur) : La configuration interne de I'appareil est celle
qui garantit I'utilisation la plus efficace de I'énergie.

10. Ne retirez pas les accumulateurs de froid du panier du congélateur (le cas échéant).
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LES PARTIES DE L’APPAREIL ET LES
SECTIONTST. COMPARTIMENTS
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= 1.Panneau de commande d’affichage
§ 2.Rabat de congélateur
§ 3.Tiroirs du congélateur
§ 5 4.Tiroir inférieur du congélateur
% 5.Grands tiroirs du congélateur

6.Bac a glace *
\.
——— . .
— * Dans certains modeéles
—

34/» e \ } y )
§ (=

4 —_—

— [==]

\

\

— T T
e S— Dans certains modéles

Cette présentation est uniquement donnée a titre d'information et porte sur les
parties de I'appareil. En conséquence, certaines parties peuvent varier d’'un
modéle d’appareil a un autre.
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BRANN

Advarsel: Risiko for brann / brennbare materialer
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] FOR ENHETEN TAS | BRUK
Generelle advarsler

AADVARSEL: Ventilasjonsapningene pa kokjoleskapet ma
veere uten hindringen.

AADVARSEL: Mekanisk verktgy eller ekstra hjelpemidler ma
ikke brukes for a gjgre avrimingsprosessen raskere.

AADVARSEL: Andre elektriske apparater ma ikke brukes
inne i kjgleskapet.

A\ ADVARSEL: Kjslemiddelkretsen ma ikke skades.

AADVARSEL: Nar du plasserer apparatet, ma du pase at

stramledningen ikke blir sittende fast eller kommer til skade.

AADVARSEL: Du ma ikke plassere flere skjgteledninger eller
streamkontakter bak apparatet.

AADVARSEL: For a unnga personskader eller skader, ma
dette apparatet monteres i henhold til instruksjonene gitt av

produsenten.

A Den lille mengden kjglemiddel som brukes i kjgleskapet er
miljgvennlig R600a (isobuten) og er brennbart og eksplosivt
hvis det antennes i lukkede miljger.

* Kjglegasskretsen ma ikke skades mens kjgleskapet beeres
0g posisjoneres.

* Beholdere med brennbare materialer, som for eksempel
spraybokser eller patroner for brannslukningsapparater ma
ikke lagres i neerheten av kjgleskapet.

» Dette apparatet ma brukes i husholdninger og lignende
anvendelser som for eksempel;

- kjgkkenomrader for ansatte i butikker, kontorer og andre
arbeidsmiljger der kan sammenlignes med en vanlig privat
husholdning
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- gardsbruk og for kunder i hoteller, moteller og andre
boligmiljger der kan sammenlignes med en vanlig privat
husholdning

- miljger som tilbyr overnatting med frokost der kan
sammenlignes med en vanlig privat husholdning;

- catering og lignende anvendelser i omrader som ikke er
relatert til detaljhandel der kan sammenlignes med en
vanlig privat husholdning

Et spesielt jordingsstgpsel har blitt koblet til stramkabelen
pa kjoleskapet. Dette stgpselet ma brukes i en jordet
stikkontakt pa en 16 ampere eller 10 ampere krets, i henhold
til landet der produktet selges. Dersom det ikke finnes en slik
stikkontakt i huset ditt, ma du fa en installert av en autorisert
elektriker.

Dette apparatet kan brukes av barn fra 8 ar og oppover og
personer med reduserte fysiske, sensoriske eller mentale
evner eller personer uten erfaring og kunnskap hvis de far
tilsyn eller instruksjoner om bruk av apparatet pa en sikker
mate og forstar farene som er involvert. lIkke la barn leke
med apparatet. Rengjgring og brukervedlikehold ma ikke
utfares av barn, hvis de ikke overvakes.

Barn i alderen mellom 3 til 8 ar har lov til & laste inn og utav
kjgleapparater. Barn er ikke forventet a utfare rengjering eller
vedlikehold av apparatet. Det forventes at smabarn (0-3 ar)
ikke bruker apparater. Det er forventet at unge barn (3-8 ar)
trygy kan bruke apparater, forutsatt at det gis kontinuerlig
tilsyn. Eldre barn (8-14 ar) og sarbare mennesker som kan
bruke apparater trygt etter at de har fatt riktig tilsyn eller
instruksjon for bruk av apparatet. Sveert sarbare mennesker
forventes ikke a bruke apparater trygt hvis ikke kontinuerlig
tilsyn er gitt.
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* En skadet stremledning/stapsel kan forarsake brann eller gi
deg elektrisk stgt. Nar skadet, ma den skiftes ut. Dette bar
bare gjares av kvalifisert personell.

» Dette apparatet skal ikke brukes i hgyder som overstiger
2000 moh.

For a unnga forurensing av mat, felg disse instruksjonene:

« A ha daren apen i lange perioder, kan fare til en betydelig
gkning i temperaturen i apparatets rom.

* Rengjor jevnlig overflater som kan komme i kontakt med
mat og tilgjengelige dreneringssystemer.

» Oppbevar ra kjott og fisk i egnede beholdere i kjgleskapet,
slik at det ikke kommer i kontakt med, eller drypper pa annen
mat.

 To-stjerners fryseskuffer er egnet for oppbevaring av
forfrossen mat, lagring eller fremstilling av iskrem og a lage
isterninger.

* Ett-, to- og tre-stjerners rom er ikke egnet for frysing av fersk
mat.

* Hvis kjgleapparatet er tomt i lange perioder, ma du sla av,
avrim, rengjore, torke og la dgren sta apen for a forhindre
muggdannelse i apparatet.
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Service

» Kontakt autorisert servicesenter for & reparere apparatet.
Bruk kun originale reservedeler.

» Veer oppmerksom pa at selvreparasjon eller reparasjon som
ikke er fagmessig kan ha sikkerhetsmessige konsekvenser
og kan gjgre garantien ugyldig.

* Folgende reservedeler vil veere tilgjengelige i 7 ar etter
at modellen er avviklet: termostater, temperatursensorer,
kretskort, lyskilder, dgrhandtak, dgrhengsler, skuffer og
kurver.

» Veer oppmerksom pa at noen av disse reservedelene bare
er tilgjengelige for profesjonelle reparatgrer, og at ikke alle
reservedeler er relevante for alle modeller.

» Dgrpakninger vil veere tilgjengelige i 10 ar etter at modellen
er avviklet.
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Gamle og ut-av-order kjoleskap
* Hvis den gamle kjgleskap har en Ias, bryte eller fierne lasen for du kaster den, fordi barn
kan bli fanget inni den og kan fgre til en ulykke.
» Gamle kjgleskap og frysere inneholder isolasjon og kjglemiddel med KFK. Derfor sa ma
man passe a ikke skade miljget nar du skal kaste de gamle kjgleskap.
Vennligst spar din kommune om avhending av EE-avfallet for gjenbruk,
resirkulering og gjenvinning formal.

Merknader:
* Vennligst les bruksanvisningen ngye fgr du installerer og bruker apparatet. Vi er ikke
ansvarlig for skader som oppstatt som folge av feil bruk.

* Fglg alle instruksjonene pa apparatet og bruksanvisning, og oppbevar denne veilednin-
gen pa et trygt sted for & lgse de problemene som kan oppsta i fremtiden.

* Dette apparatet er produsert for a bli brukt i hus, og det kan bare brukes i huset og for
de angitte formal. Det er ikke egnet for kommersiell eller vanlig bruk. Slik bruk vil fgre til
at garantien pa apparatet a bli kansellert, og vart selskap vil ikke veere ansvarlig for tap
som skal skjedd.

* Dette apparatet er produsert for & bli brukt i hus, og det er bare egnet for kjgling / lagring

matvarer. Det er ikke egnet for kommersiell eller vanlig bruk og / eller for lagring av
stoffer unntatt for mat. Vart firma er ikke ansvarlig for tap som skal skjedd i strid saken.

Sikkerhetsadvarsler

: joteledning. (=)
Ikke bruk flere beholdere eller skjgteledning. \

* Ikke sett i skadet, revet eller gamle plugger.
* Ikke trekk, bay eller skade kabelen.

» Det ma ikke brukes adapter pa kontakten.

Aot by

* Dette apparatet er beregnet for bruk av voksne, ikke la barn leke
med apparatet eller la dem henge over dgren.

QN
* Ikke plug-in eller ut pluggen fra stikkontakten med vate hender for @ ‘&

a unnga elektrisk stat!

* [kke plasser glassflasker eller drikkebokser i fryseren avdelingen.
Flasker eller bokser kan eksplodere.

* Ikke plasser eksplosive eller brennbart materiale i kjgleskapet for ﬁ
din sikkerhet. Plassere drikker med hgyere alkohol belgp vertikalt
og ved a lukke halsen tett i kjgleskapet avdelingen.

* Nar du tar isen laget i fryseren avdeling, ikke rgre det, kan isen forarsake

NO - 51 -



« isen brannskader og / eller kutt.

* Ikke bergr frysevarer med vate hender! Ikke spis iskrem og isbiter, straks
etter at du tar dem ut av fryseren avdeling!

*Ma ikke fryses de frosne varer etter a ha blitt smeltet. Dette kan fare til
helseproblemer som matforgiftning.

* Do Ikke dekk til kroppen eller toppen av kjgleskapet med blonder. Dette pavirker ytelsen
til kjgleskapet ditt.

* Fest tilbehgret i kjgleskapet under transport for & hindre skade pa tilbehear.

Nar deren til skapet lukkes, oppstar det vakuum.

Vent et minutt og forsgk pa nytt.

» Denne applikasjonen er valgfritt for lett & apne-

deren. Med denne applikasjonen, kan litt kondens

oppsta rundt dette omradet, og du ma kanskje ta

det ut.

Installerer og bruker kjoleskapet ditt

For du begynner a bruke kjoleskap, bar du ta hensyn til folgende punkter:
* Driftsspenning for kjgleskapet er 220-240 V ved 50Hz.

« Stremledningen av kjeleskapet har et jordet stgpsel. Denne pluggen bgr brukes med en
jordet stikkontakt som har en 16 ampere sikring minimum. Hvis du ikke har en beholder
bekrefter med dette, ma du ha det gjort av en autorisert elektriker.

« Vi tar ikke ansvar for skader som oppstar pa grunn ugrunnet bruk. Vi W

* Sett kjol i et sted som det ikke blir utsatt for direkte sollys. E&
[ =

 Apparatet bgr vaere minst 50 cm unna ovner, gass ovner og varmeap- (
parat kjerner, og bgr veere minst 5 cm unna elektriske ovner.

* Kjgleskapet bgr aldri brukes utendars eller la under regn. \\ //

* Nar kjoleskapet er plassert ved siden av en dypfryser, ber det vaere
minst 2 cm mellom dem for & hindre fuktighet pa den ytre overflaten.

* Ikke legg noe pa kjoleskapet ditt, og installere kjgleskapet i et egnet
sted s& at minst 15 cm er tilgjengelig pa oversiden.

* De justerbare foran benene bgr stabiliseres i en passende hayde for a tillate kjoleskapet
opererer i et stabilt og forsvarlig mate. Du kan justere beina ved & skru dem med klokken
(eller i motsatt retning). Dette bar gjares far du legger mat i kjgleskapet.

* Fgr du bruker kjgleskap, tark alle delene med varmt vann tilsatt il

med en te skje med natriumbikarbonat, og deretter skylle med rent (] ~
vann og terk. Legg alle delene tilbake etter rengjering. i

« Installer avstanden justering plast (delen med svarte skovler pa ' IIIIQ\""
baksiden) ved a dreie den 90 °, som vist i figuren for & hindre at y
kondensatoren fra bergre veggen. T

For du Bruker din Kjoleskap ,g
Q s
» Nar det er operert for farste gang eller etter transport, holde kjoles- 3 N
kapet i oppreist stilling for 3 timer og sett den pa a tillate effektiv

drift. Ellers kan du skade kompressoren.

* Kjgleskapet kan ha en lukt nar den drives for fgrste gang, lukten vil forsvinne nar kjgles-

kapet begynner a kjole.
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DEL - 2. INFORMASJON OM BRUK
Informasjon om frostfri-teknologi

Frostfrie frysere skiller seg fra andre statiske frysere i sine
arbeidsprinsipper.

| vanlige frysere ferer fuktigheten som kommer inn i nar man apner
deren eller fuktigheten fra maten til rim i fryserrommet. Nar du skal
avrime og fjerne isen i fryserrommet, ma du periodevis sla av fryseren,
plassere maten som ma holde seg frossen, i en separat kjglebeholder,
og fierne isen som har samlet seg i fryserrommet.

Situasjonen er en helt annen med frostfrie frysere. En vifte blaser tarr
og kald luft jevnt fordelt pa flere punkter inn i fryseren. Kald luft spres
jevnt fordelt mellom hyllene og kjgler all maten likt og ensartet, noe som
hindrer fuktighet og frysing.

Derfor er det frostfrie frysere enkelt i bruk, i tillegg til at det har en enorm
kapasitet og har et elegant utseende.
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Betjeningspanel pa skjerm

( 1 2 3 4 )
\ NI /
\ \ \ /
\ 7
\ % -16 -18 -20 -22 -24
\ J

1. Innstillingsknapp for frysertemperatur
2. Symbol for Superfrysing-modus
3. alarmindikatorlampe
4. Fryser justert temperaturindikator
Innstillingsknapp for temperatur i fryserdel
Denne knappen brukes til innstilling av temperaturen i fryseren. Trykk pa denne knappen for
a angi verdier for fryserdelen. Knappen brukes ogsa til & aktivere SF-modus.
Alarmlampe
Hvis det er et problem med fryseren, lyser denne knappen rgdt.
Superfrysmodus
Nar brukes denne?

» Nar du skal fryse store mengder mat.

« Til rask innfrysing av ferdiglaget mat.

« Til rask innfrysing av mat.

« For & lagre sesongens mat over lenger tid.

Hvordan brukes denne?
* Trykk pa temperaturinnstillingsknappen helt til superfryslampen tennes.

* Superfryslampen lyser i denne modusen.

» Maksimal mengde fersk mat (i kilogram) som kan fryses i Igpet av 24 timer er angitt
pa etiketten.

* For & oppna maksimal ytelse ved maksimal fryserkapasitet ma du sette apparatet i
aktiv SF-modus 24 timer fgr du legger maten i fryseren.

Nar denne modusen er aktiv:
Hvis du trykker pa temperaturinnstillingsknappen, avbrytes modusen og innstillingen
gjenopprettes fra -16.

Innstillinger for frysertemperatur

+ Utgangstemperaturen som vises pa innstillingsskjermen er -18°C.

* Trykk én gang pa fryserinnstillingsknappen.

* Innstillingstemperaturen reduseres hver gang du trykker pa knappen (-16°C, -18°C,
-20°C, superfrys)

* Hvis du trykker pa fryserinnstillingsknappen helt til frysersymbolet vises pa
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Fryserinnstillingsskjermen og ikke trykker pa noen knapper i lgpet av de neste 3 sekundene,
Begynner superfryslampen & blinke.

* Hvis du fortsetter & trykke, starter innstillingen fra begynnelsen igjen.
Varsler vedrgrende temperaturinnstillinger

» Temperaturinnstillingene bevares under et eventuelt strembrudd.

* lkke bytt til en annen justering for du har fullfgrt en innstilling.

+ Temperaturinnstillingen skal foretas med henblikk pa hvor ofte fryserdgren apnes og
lukkes, hvor mye mat som oppbevares i skapet samt omgivelsestemperaturen i rommet
der fryseren er plassert.

» Nar du kobler fryseren til stremnettet for forste gang, ma den veere i drift uavbrutt i 24
timer for & kjgles helt ned. Dette avhenger av omgivelsestemperaturen.

* | denne perioden skal du ikke apne dgrene ofte, eller overfylle fryseren.

For a forhindre skader pa fryseren kompressor nar du gnsker a starte fryseren opp igjen
etter & ta trukket ut kontakten eller etter et strembrudd finnes det en funksjon som far
fryseren i drift igjen etter en fem minutters forsinkelse. Fryseren starter normal drift igjen
etter fem minutter.

» Fryseren er laget for & veere i drift innenfor de omgivelsestemperaturene som er

spesifisert i standardene i hht. klimaklassen som T

er nevnt pa informasjonsetiketten. Av hensyn| Klimaklasse temmgrl;lﬁxr:e?"c

til kjoleeffekten, anbefales ikke drift av fryseren B .

i miliger med temperaturverdier som ikke er i T Mellom 16 og 43 (°C)

samsvar med de som er spesifisert. ST Mellom 16 og 38 (°C)
* Fryseren er laget for drift ved en N Mellom 16 og 32 (°C)

omgivelsestemperatur pa mellom 10 og 43 °C. SN Mellom 10 og 32 (°C)

Viktige installeringsinstruksjoner

Dette apparatet er konstruert for bruk i vanskelige klimaforhold (opptil 43 °C) og drives
med «Freezer Shield»-teknologi som sikrer at frossen mat i fryseren ikke tiner selv om
omgivelsestemperaturen faller sa lavt som -15 °C. Dette betyr at apparatet kan installeres i
et uoppvarmet rom uten at du trenger a bekymre deg for at den frosne maten i fryseren skal
bli darlig. Nar omgivelsestemperaturen igjen nar et normalt niva, kan du fortsette & bruke
apparatet som vanlig.

Tilbehor

Icematic (I noen modeller) ‘ I I I

» Ta ut skuffen for & lage is

» Fyll vann opp til linjen.

+ Sett brettet i sin opprinnelige posisjon

« Nar isbiter dannes, vri spaken for & slippe
isbiter.

Merk:
» Fryseboks ma ikke fylles med vann for a lage
is. Det kan veere den er gdelagt.

» Det kan veere at ismaskinen ikke klarer a
bevege seg skikkelig mens kjsleskapet
er paslatt. | et slikt tilfelle bgr den renses
etter at glassplatene har blitt tatt ut.
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Isterningsbrett

* Fyll isterningsbrettet med vann og sett det i fryseboksen.

* Nar vannet har frosset helt, kan du vri pa isterningsbrettet som vist nedenfor for a Iasne
isbitene.

| Visuelle og tekstbeskrivelser pa tilbeher kan variere avhengig av hvilken modell du har.

DI NEEEN RETNINGSLINJER FOR OPPBEVARING AV MAT

* Fryserrommet brukes til & fryse ned fersk mat, oppbevare frossen mat i den tiden som er
angitt pa pakken, og for a lage isbiter.
* Ikke legg den fersk og varm mat ved siden av frossen mat, da dette kan tine den.

* Nar du fryser fersk mat (f.eks. kjatt, fisk og kjgttdeig), ma du dele dem opp i porsjoner
som du kan brune til én servering.

* For oppbevaring av frossen mat bgr du alltid felge instruksjonen som fglger med maten.
Hvis det ikke fglger med noen informasjon, ber ikke maten oppbevares i lengre enn tre
maneder etter kjgpsdatoen.

» Maksimal lagring: Hvis du gnsker & lagre store mengder mat og bruke den maksimale
netto fryserkapasiteten, kan du fjerne alle de uttrekkbare skuffene, men beholde
fryserklaffene. Takket vaere dette er det mulig a lagre store, plasskrevende elementer
direkte pa hyllene.

* Nar du kjegper frossen mat, ma du kontrollere at den har blitt fryst ved en passende
temperatur og at pakningen er intakt.

* Frossen mat ber fraktes i passende beholdere for & bevare kvaliteten, og den ber legges
i fryseren sa fort som mulig.

* Hvis en pakke med frossen mat viser tegn pa fuktighet og unormal oppsvulming, kan det
bety at den har blitt oppbevart i feil temperatur og at innholdet er forringet.

* Holdbarhetstiden for frossen mat avhenger av romtemperaturen, termostatinnstillinger,
hvor ofte dgren blir apnet, hvilken type mat det er og hvor lang tid det tar & frakte den fra
butikken og hjem. Felg alltid instruksjonene pa pakken, og overstig aldri den maksimale
oppbevaringstiden indikert.

Om du skal bruke fryseren med maksimal frysekapasitet:

» Den maksimale mengden ferske matvarer (malt i kg) som kan fryses i lgpet av 24
timer, er vist pa apparatets etikett (kjgleskapet ditt har kapasitet til & fryse 25 kg ved en
omgivelsestemperatur pa 25 °C)

* For & oppné maksimal frysekapasitet ma du stille apparatet i superfrysmodus (SF) i 24
timer far du legger inn fersk mat.
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* Nar du har satt inn fersk mat i fryseren, er det 24 timer vanligvis tilstrekkelig for a fryse.
Superfrysmodus deaktiveres automatisk etter 2—3 dager for & spare strem.
Om du skal fryse sma mengder (opptil 3 kg) i fryseren:
*Legg inn maten slik at den ikke bergrer mat som allerede er frossen, og aktiver

hurtigfrysemodus. Du kan plassere maten ved siden av annen frossen mat nar den er
gjennomfrossen (etter min. 24 timer).

* Ikke frys ned mat som allerede har veert opptint. Det kan veere helseskadelig og kan blant
annet fgre til matforgiftning.

 La varm mat kjgles helt ned fgr du legger den i fryseren.

* Nar du kjgper frossen mat, ma du kontrollere at den har blitt fryst ved en passende
temperatur og at pakningen er intakt.

» Smaken av visse typer krydder i ferdiglaget mat (anis, basilikum, blandingskrydder,
ingefeer, hvitlgk, Igk, sennep, timian, merian, svart pepper osv.) kan endre seg og bli
sterkere nar de oppbevares over lengre tid. Derfor bar frossen mat krydres forsiktig eller
krydres etter at den er tint.

Lagringstiden for matvarer avhenger av fettstoffet som benyttes. Hensiktsmessige
fettstoffer er margarin, kalvefett, olivenolje og smar. Lite hensiktsmessige fettstoffer er
for eksempel jordngttolje og svinefett. Mat i flytende form skal fryses i plastemballasje
og andre typer matvarer skal fryses i plastfolie eller fryseposer.

Maksimal
Meieriprodukter Forberedelse lagringstid Lagringsforhold
(maneder)
Pakke (homogenisert) | sin egen pakke 2.3 Ren melk - | sin egen

melk pakke

Originalpakning

kan brukes ved kort
Ost - inkludert hvitost | | skiver 6-8 lagringsperiode. Den
bar pakkes inn i folie
for lengre perioder.

Smer, margarin | sin egen pakke 6
Sooosa | ety | ovptiningst ow
(maneder) (timer)
Brod 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Kjeks 3-6 1-1,5 5-8 (190-200 °C)
Bakverk 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Pai 1-1,5 3-4 5-8 (190-200 °C)
Filodeig 2-3 1-1,5 5-8 (190-200 °C)
Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)
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Maksimal

plastbeholder

Kjeatt og fisk Forberedelse lagringstid
(maned)
Biff Pakket inn i folie 6-8
Lammekjott Pakket inn i folie 6-8
Kalvesteik Pakket inn i folie 6-8
Kalveterninger | sma biter 6-8
Lammeterninger | biter 4-8
Kjottdeig | pakker uten tilsatt krydder 1-3
Innvoller (biter) | biter 1-3
. Bar pakkes inn selv om den har
Bolognes-saus/salami
membran

Kylling og kalkun Pakket inn i folie 4-6
Gas og and Pakket inn i folie 4-6
Hjortedyr, kanin, villsvin | 2,5 kilos porsjoner og som fileter 6-8
Ferskvannsfisk (laks, karpe, 5
crane, malle) Etter & ha renset fisken for
Mager fisk; abbor, piggvar og | innvoller og skjell, vask og tark 4
flyndre den; og om ngdvendig kutt finner
Fet fisk (Tunfisk, makrell, og hode.

. - 2-4
bluefish, ansjos)
Skalldyr Renset og i poser 4-6

. | pakken sin, aluminium- eller

Kaviar plastbeholder 23
Snegle | saltvann, aluminium- eller 3

etter & ha blitt tint, ma det ALDRI fryses pa nyitt.
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Maksimal

Frukt og grennsaker Forberedelse lagringstid
(maneder)
Snittbenner og bonner Vask og kutt til sma biter, og kok i vann 10-13
Bonner Rens og vask og kok i vann 12
Kal Renset og kokt i vann 6-8
Gulrot Rens og kutt i biter og kok i vann 12
Paprika Kutt stllkgn, delopp i tq biter og fjern 8-10
kjernen og kok i vann
Spinat Vasket og kokt i vann 6-9
Ta blomstene fra hverandre, kutt hjertet i
Blomkal deler og la det ligge litt i vann som er tilsatt 10-12
litt sitronjuice
Aubergine Skjeer opp i 2 cm lange biter etter vasking 10-12
Mais Rens og pakk med stl!ken eller som 12
sukkermais.
Eple og paere Skrell og del opp 8-10
Aprikos og fersken Kutt opp i to biter og fjern steinen 4-6
Jordbaer og bjornebaer Vask og hull ut 8-12
Tilberedt frukt Legg til 10% sukker i beholderen 12
Plumme, kirsebeer, rips Vask og hull ut stilkene 8-12
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DI EY: SN RENGJORING OG VEDLIKEHOLD

| (O
A Kople enheten fra stremforsyningen for rengjoring. & %

[J
A

& Ikke rengjer enheten ved & helle vann pa den.

* Fryserrommet bgr rengjgres regelmessig ved hjelp av en blanding
av natriumbikarbonat og lunkent vann.

* Rengjer tilbehgret for seg med sape og vann.
Ikke vask det | oppvaskmaskinen.

* Ikke bruk produkter, vaskemidler eller saper med slipende effekt.
Etter rengjaring skyller du med rent vann og tarker.

A Nar rengjgringen er fullfart, setter du i stepselet igjen med tgrre hende

* Du ber rengjgre kondensatoren (baksiden av enheten) med

kost en gang i aret, med tanke pa energisparing og okt
produktivitet. (
A STROMFORSYNINGEN MA KOPLES FRA \_\\ i
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Tining
Fryseren  avrimes  automatisk.  Vannet i HI fl (i
"4, ‘.I. Iy

som dannes som et resultat av avriming
passerer gjennom vannrgr, strgmmer inn
i fordampningskammeret bak fryseren og
fordamper av seg selv der inne.

[t s
=

#

A skifte ut LED-lys

Dersom kjgleskapet ditt har LED-belysning, vennligst
kontakt kundeservice, ettersom lyset kun bar skiftes
ut av berettigede fagfolk.

DEL- 5. TRANSPORTERE OG FLYTTE

Transportere og endre plassering

« Originalinnpakningen og skumpolystyrenet (PS) kan tas vare pa hvis ngdvendig.

*Ved transport ma enheten festes med en
bred reim eller et sterkt tau. Folg forholdsreglene s~
som er trykt pa esken. (\b
* Fgr enheten transporteres eller flyttes, ma alle
bevegelige objekter (for eksempel hyller osv.) tas
ut eller festes med tape for & hindre at de ristes
lgs.

& Beer kjoleskapet ditt i stdende posisjon.

N

Reposisjonere doren
* Det er ikke mulig & endre retningen kjoleskapsdaren apner seg, dersom dgrhandtakene
pa kjgleskapet ditt er installert fra fremsiden av daren.
* Det er mulig & endre retningen kjoleskapsdgren apner seg pa modeller uten handtak.

» Dersom retningen som dgren apner seg kan endres pa kjgleskapet ditt, bar du kontakte
naermeste autoriserte service for & endre apningsretningen.
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DI FOR DU RINGER ETTER SERVICE

Kontrolladvarsler:

Dersom temperaturen i fryseren ikke er pa tilfredsstillende niva eller det er et problem
med enheten, varsler fryseren deg om dette. Advarsler vises i form av varselskoder pa
fryseravdelingens indikatorer pa indikatorpanelet.

Alarmindikator-
lampen tennes

Det er en/noeq Sjekk om dgren er apen.
del(er) someri
i

FEILTYPE ARSAK TILTAK

«Feil Hvis daren ikke er apen,
ustand, eller det .
varsel» . Kontakt kundestatte sa
er en feil med

L snart som mulig.
kjglingsprosessen

Sjekk advarsler;
Hvis fryseren fungerer ikke;
* Er det et strambrudd?
* Er pluggen koblet til stikkontakten pa riktig mate?
* Er sikringen av kontakten der pluggen er tilkoblet eller hovedsikringen i orden?
* Er det noen feil pa stikkontakten? For a sjekke dette, koble kjgleskapet i en fungerende
stikkontakt.

Hvis fryseren ikke kjoler nok;
* Er justeringen av temperaturen rett?

« Apnes daren til fryseren ofte og sta &pen for en lang stund?
* Lukkes dgren til fryseren ordentlig?

* Er det en rett eller mat pa fryseren som kommer i kontakt med bakveggen av fryseren,
slik at det hindrer luftsirkulasjonen?

* Er fryseren overfylt?

* Er det tilstrekkelig avstand mellom fryser, bak og sidevegger?

 Er omgivelsestemperaturen innenfor verdiomradet som er angitt i bruksanvisningen?
Hvis maten i fryseren er overkjolt

* Er justeringen av temperaturen rett?

* Har du nylig lagt mye mat i fryseren?
Hvis fryseren opererer for hoyt;
For & opprettholde det innstilte avkjglingsnivaet , kan kompressoren aktiveres fra tid til
annen. Lyder fra fryseren er pa dette tidspunktet normale og skyldes dens funksjon. Nar
gnsket avkjglingsniva nas, vil lyder reduseres automatisk. Hvis lydene vedvarer;

* Er apparatet stabilt? Har du justert beina?

* Finnes det noe bak fryseren?

« Vibrerer hyller eller retter pa hyllene? Bytt ut hyller og/eller retter hvis dette er tilfelle.

* Vibrerer varene som plasseres pa fryser?
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Normale lyder;
Sprengning (oppsprekking av is) stoy:
» Under automatisk avriming.
» Nar apparatet er avkjglt eller oppvarmet (pa grunn av utvidelse av materiale).

Kort sprekkdannelse: Hgres nar termostaten slar kompressoren av/pa.

Stoy fra kompressor (Normal motorstey): Steyen betyr at kompressoren fungerer
normalt. Kompressoren kan fgre til mer stgy for en kort tid nar den aktiveres.

Boblende stoy og sprut: Denne stgyen forarsakes av stramningen av kjoleveesken i
rgrene i systemet.

Stoy fra vannstrem: Normal stgy av vann som stremmer til fordampningsbeholderen
under tiningen. Denne stgyen kan hgres under tiningen.

Stoy fra luftblasing (Normal viftestoy): Denne stayen kan hares i No-frost-fryseren
under normal drift av systemet pa grunn av luftsirkulasjon.

Hvis fuktighet bygges opp inne i fryseren;
» Har maten blitt ordentlig pakket? Er beholderne godt tarket far de settes i fryseren?
- Apnes daren av fryseren veldig ofte? Nar dgren apnes, fuktigheten som finnes i luften
kommer inn i fryseren. Spesielt hvis luftfuktigheten i rommet er for hgy, jo oftere dgren
apnes jo raskere vil luftfukting veere.

Hvis dgrene ikke apnes og lukkes riktig;
* Hindrer matpakker lukking av dgren?
* Er dgren, kurver og isboks riktig plassert?
« Er pakningen pa deren gdelagt eller revet?
* Er fryseren pa en jevn overflate?

Hvis kantene pa fryseskap der leddet far kontakt med er varme;
Spesielt om sommeren (varmt vaer), kan overflatene der leddet far kontakt med bli varmere
under drift av kompressoren, men dette er normalt.

VIKTIGE MERKNADER:
» Termossikringen av kompressorbeskyttelsen vil kutte ut etter plutselige streambrudd eller
etter frakobling av apparatet, fordi gassen i kjglesystemet ikke er stabilisert. Dette er
helt normalt, og fryseren vil starte pa nytt etter 4 eller 5 minutter.

* Kjgleenheten pa fryseren er skjult i bakveggen. Derfor kan vanndraper eller is oppsta pa
den bakre overflaten av fryseren pa grunn av drift av kompressoren i gitte intervaller.
Dette er normalt. Avriming skal bare gjares nar isen er overdreven.

* Koble fryseren hvis du ikke vil bruke denilang tid (for eksempel i sommerferien). Rengjar
fryseren i henhold til del 4 og la dgren sta apen for & unnga fuktighet og lukt.

* Apparatet du har kjgpt, er utviklet for hjemmebruk og kan bare brukes hjemme og for
formalene som er angitt. Det er ikke egnet for kommersiell eller vanlig bruk. Dersom
forbrukeren bruker apparatet pa en mate som ikke er i overensstemmelse med disse
funksjonene, legger vi vekt pa at produsenten og forhandleren ikke skal veere ansvarlig
for reparasjon og svikt i garantiperioden.

* Hvis problemet fortsetter etter at du har fulgt alle instruksjonene ovenfor, ta kontakt med
en autorisert serviceleverandgr.
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Tips for energisparing

Ikke installer apparatet i naerheten av varmeproduserende apparater. Slik som komfyr,
stekeovn, oppvaskmaskin eller radiator, og plasser apparatet i den kuleste delen av
rommet.

Plasser apparatet i et kjglig og godt ventilert rom, og serg for at luftapningene hindres
ikke.

Varm mat ma alltid avkjales til romtemperatur fer de legges i fryseren.

Prgv & unnga a holde dgren apen for lange perioder eller ikke apne dgren for ofte, da
varm luft kommer inn og kompressoren kan ungdvendig slas pa.

Sikre at det ikke er noen hindringer som hindrer at deren lukkes ordentlig.

Dekk matvarer for de plasseres i fryseren. Dette kutter ned pa fuktighet som bygger seg
opp inne i enheten.

Se “temperaturinnstillinger” for for de foreslatte temperaturinnstillingene.

Kalde luftventiler ma ikke blokkeres. Dette farer til at fryseren kjgrer lengre tid og bruker
mer energi.

Fryseren ma holdes full.
Fryseren ma utjevnes slik at dgren lukkes tett.

Baksiden av apparatet mé& av og til rengjgres med en stgvsuger eller pensel for & unnga
okt stramforbruk.

Dgrpakningen ma veere ren og smidig. | tilfelle slitasje, om pakningen er avtakbar, ma
du bytte pakningen. Om den ikke er avtakbar, ma du skifte dgren.

@komodus / standardinnstillingsfunksjon bevarer frosne matvarer mens du sparer
energi.

Fryserom (fryser): Apparatets interne konfigurasjon er den som sikrer den mest effektive
energibruken.

Ikke fiern de kalde akkumulatorene fra frysekurven (utstyrsbasert.)
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DEL - 7. DE ULIKE DELENE AV ENHETEN
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1.Betjeningspanel pa skjerm
2.Deksel pa fryserrom

3. Freezer drawers

4. Nedre skuff

5. Stor skuff

6. Isbitbrett
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Pa enkelte modeller finnes det en hylle med
icematic i den gverste kurven.

Denne presentasjonen er kun til informasjon om apparatets deler.
Delene kan variere avhengig av apparatmodellen.
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MPEOW OA U3MON3BATE YPELA
O6wu npeaynpexaneHus

A BHUMAHUE: [lorpmxkete ce BEHTUMNALMOHHUTE OTBOPU
OKONO ypeda wunn BbB BrpageHata CTpykTypa ga He ca

nperpageHu.

BHUMAHMUE: He nanonssante mexaHW4YHW yCTpOMCTBA UMK
A,u,pyrvl cpefcTBa 3a yCKopsiBaHe npoLleca Ha pa3mMpassBaHe,
pasnu4yHM OT Te3an NpenopbYaHn OT NPOU3BOAUTENS.

BHUMAHMUE:He wn3nonsesante enekTpuyecku ypeau B

OTAEeneHndaTa 3a CbXxpaHeHWe Ha XpaHa, OCBEH ako He ca OT
npenopbyBaH OT NPON3BOAUTENS TUN.

BHUMAHUE: He nospexnante Bepurata 3a xnaguneH

areHrT.

BHAMAHUE: 3a pa wu3berHere onacHOCTM nopagu

HecTabunHOCT Ha ypeda, Ton TpsibBa na 6bae dukcmpaH B
CbOTBETCTBME C NHCTPYKLUUTE.

A BHUMAHME: Korato nocrtaBdate ypena, ce yBepeTe ce, 4ye
3axpaHBawWmaT kaben He € NPUTUCHAT U NOBPEAEH.
BHUMAHUE: He noctaBanTe MHOro noptatuBHW rHesga
UM nopTaTMBHU 3axpaHBalLUM YCTPOMCTBA Ha 3agHaTta

CTpaHa Ha YyCTPOUCTBOTO.

Ako ypeasT BM nanonssa R600a kaTo oxnaxgall, areHT, ToBa
e 6bae oTbensizaaHo BbpXy CTUKepa - ObaeTe BHUMATESTHU NpU
TPaHCMNOPT U MOHTaX, 3a Aa He NoBpeauTe enemMeHTUTE Ha
oxnaguntensa. Bvnpekn, ye R600a e ekonornyeH n ecTtecTBeH
ras, Tom Moxe fa Obae B3pMBOOMNAceH B Criyvyal Ha TeyoBse
nopagu noBpena Ha eneMeHTUTE Ha oxnaguTens. XnagunHukbT
TpssbBa Aa 6bae ganed OT OTKPUT NfamMbK UMM U3TOYHMLUM Ha
TONNMHA, KaTo NPOBETpsiBaTE MSACTOTO, KbAETO € Pa3rnofoXeH
XnagunHuka.

* [lokaTo no3uvuMoHupaTte xnagurHuka, He rnoBpexgauTte
rasoBaTa Bepura Ha oxrnaguTens.
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* He cbxpaHaBanTe B TO3U ypen €KCrJjio3anBHU Cy6CTaHHMM
KaToO aepOo30J1HN KOHTeIZHepI/I C Bb3rJjlaMmeHnMo BELLECTBO.

 Tosn ypen e npeAHasHadeH 3a MnonssaHe B JOMAKUHCTBOTO
M NPV NOAOGHM NPUNOXEHUS KaTo;

- KYXHEHCKM y4acTbLM B MarasmHun, opucu n gpyrn paboTtHu
cpeau
- dbepmMu 1 Opyrn OT KIIMEHTU B XOTENW, MOTENU U OPYru
cpean OT XUMNULLEH Tun
- MeCTa, npeanarawiu nerno 1 3akycka;
- KETBbPUHI U NoAoGHM npunoxeHus, 6e3 otaaBaHe nog
HaeMm
» AKO KOHTaKTa He CbBMaja C wencerna Ha ypea, Ton Tpsibea
Aa 6bae CMeHeH OT NpoM3BOAUTENS, HEFOB CEPBU3EH areHT
nnu nogobHo kBanuduumpaHo nuue ¢ ornen n3bsareaHe Ha
OMacHOCTMW.

* CneunanHo 3a3emMeH nNPOBOAHMK € CBbp3aH KbM
3axpaHBalLus kabenHa xnagunHuka. Tosm NpoBoaAHUK TpsibBa
a ce 1U3rnonaea CbC CneunanHo 3azeMeH KOHTakT 16 amnepa
nnu 10 amnepa cnopen ObpXxaBaTta, B KOSATO NPOAYKTHT LUe
ce npoaaea. AKO B KbLlaTa HAMa TakbB KOHTAKT, MOSsl, HEKa
YNBbITHOMOLLEH ENEKTPOTEXHMK MOHTUPA TaKbB.

» To3n ypeg moxe aa 6bae n3nonaeaH oOT Aeua Hag 8 roguHm
N NMua ¢ orpaHnyeHn rU3n4eckn, CEH30PHN UM YMCTBEHU
cnocobHoCTU N Takmea 6e3 Heob6XxoaMMMA ONUT U MO3HAHUS,
aKko CbLMTe ca Hag3upaBaHW UM MHCTPYKTUPAHN OTHOCHO
ynotpebaTa Ha ypega no 6e3onaceH Ha4yMH 1 ca HasiCHO CbC
CBbp3aHuAT puck. [leuarta He TpsbBa ga cu urpasaT ¢ ypeaa.
MouncteaHeTo M noggpbXKaTa Ha ypeda He GuBa ga ce
n3BbpLLBA OT Aeua 6e3 Haa3opa Ha Bb3pacTeH.

* XnagunHute ypeaum morat fa ce 3apexaaT u pastoBapsar
OT deua Ha Bb3pacT oT 3 0 8 roanHu. Ypeaute He Moxe
Aa ce noyucTBaT unuM noggbpXkat oT feua, ypeoute He
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MOXe Aa ce M3nonsBaTt OT MHOro manku geua (Bbapact 0-3
roguHKn), mankute geua (Bb3pacT 3-8 roanHn) He MOXe da
n3nonaeat 6e3onacHo ypeauTte, OCBEH ako He ro NpaBsT noa
HabNOEHNETO Ha Bb3pacTeH, Mno-rofemMu geua (Bb3pacT
8-14 rognHn) 1 nNuua c yBpexaaHus morat ga uanonssaT
ypeauTte 6e3onacHO cneq KaTo ca nonyvymnu nogxogsiloTo
HabnogeHne wunM ykasaHuMss OTHOCHO YynoTpebata Ha
AageHus ypea. Jluua cbc cepmosHn yBpexagaHust He morat
Aa n3nonaear ypeaute 6e3onacHo, OCBEH ako He um 6bae
OCUTYPEHO NPOOBbINKUTENHO HabngeHune.

* AKO 3axpaHBawusaT kaben e noBpedeH, Tonm TpsibBa Aa
Obae CMeHeH OT NPOU3BOANTENS, HErOBW NPeacTaBUTEN Mo
noggpwubxkkata, unu nuua ¢ nogobeH onut n KBanudukauus,
3a n3bareaHe Ha pUCKOBeE.

» To3u ypen He e NpeaHasHayeH 3a U3non3BaHe Ha BUCOYMHM
Hag 2000 m.

C ornep n3bsirBaHe Ha 3aMbpPCsIBAHETO Ha XpaHaTa, MoJis,
cnasBauTe CrieAHUTe yKa3aHus:

+ OTBapsiHETO Ha BpaTtaTta 3a MPOABLIDPKUTENHU Nepuoan oT
BpeMe MOXe [a [oBefe [0 3HA4YuMTerHO yBeriMyaBaHe Ha
Temneparypara B oTaeneHuaTa Ha ypeaa.

* [Nlouncrteante pemoBHO MNOBLPXHOCTUTE, KOUTO BM3aT B
KOHTaKT C XpaHa W SOCTbMHU APEHaXXHN CUCTEMM.

* CbxpaHgaBanTe cypoBuTe Meco U puba B NOOXOASLLM
KOHTEMHEepW B XNagunHuka, 3a ga He 6baaT B KOHTaKT C Uu
Aa KansaTt BbpXy ApYrn XpaHwu.

* OTpeneHusTa 3a 3ampassBaHe C [jBe 3Be34M ca NOAXOASLM
3a CbXpaHeHWe Ha npeaBapuUTenHO 3aMpaseHu XpaHw,
cnagonep v 3a npaBeHe Ha nej.

« OToeneHusiTa ¢ egHa, ABe U TPWU 3BE3M He ca NoaxoasLm
3a 3aMpassiBaHe Ha NPEecHU XpaHu.
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AKO XNaauUnHUAT ypeq Lie Obae ocTaBeH NpaseH 3a AbIro,
TpaAbBa Aa ro Uskn4vMTe, pasMmpasuTe, NOYUCTUTE, NOACYLLUTE
M [a OCTaBWUTE BpaTtata OTBOPEHa, 3a [a npeaoTspatuTe
obpa3syBaHe Ha nneceH B ypeaa.

CepBu3HO obcnyxBaHe

+ 3a ga pemMoHTMpaTe ypeaa, ce CBbpXeTe C OTOpPU3MpaHus
CEPBU3EH LEHTBLP. Manonssarte caMo OpUrMHanHm pe3epBHU
yacTu.

* Vimante npeoBua, 4e PEMOHTUMTE OT noTpebutens wnu
HenpogecnoHanHUTE PEMOHTN MOXE a UMaT NocneacTems
3a GesonacHocTTa M MOXe [a HanpaeaT rapaHuusita
HeBanuaHa.

« CnegHuWTe pe3epBHM YacTy Le ca HanuyHu 3a 7 roauHn crep,
NPUKIOYBaHe Ha NMPOW3BOACTBOTO HA Mopena: TePMOCTaT,
TemMnepaTtypeH CeH30p, MevyaTHW nnatku, CBETNUHHU
N3TOYHMLUM, OPBXKKM HA BpaTW, NaHTU Ha BpaTu, NOCTaBKM U
KoLLoBe.

* MimaitTe npenBua, Ye HAKOM OT Te3n pe3epBHU YacTu ca
HanM4yHM caMo 3a NPodecroHaNHN A0CTaBYNLIM HA PEMOHTHU
YCNYrM U HEe BCUYKM PEe3epBHM YacTU Ce OTHACAT 3a BCUYKU
MoZenw.

* YNnbTHEHUN Ha BpaTuTe e ca Hanu4yHu 3a 10 roguHu crep,
NPUKIOYBaHe Ha NPOM3BOACTBOTO Ha Moaena.
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MHcTpyKuma 3a curypHocT

« MpenynpexaeHve: OcTaBeTe MACTO 3@ BEHTUNALMOHHUTE OTBOPY Ha ypeaa.
* He n3nonseaiite MexaHW4HU NPUCMOCOGMEHNS 3a YCKOpsiBaHe Ha pasMpassiBaHeTo.

* He n3nonsearite enekTpmMyeckn ypean BbB xnagunHata unu dpusepHata kamepa Ha
ypena.
* AKO CMeHsTe cTap ypen C Krdanka, cyynete unv maxHere katuHapa npegu ga ro

U3XBbPINMTE, KaTo Msipka 3a CUrypHOCT, 3a Ja NpenoTBpatuTe 3akrouBaHe Ha fdeua
BbTPE, aKo CY UrpasitT B Hero.

« Ctapute xnagunHuum v pusepu CbObpXaT M30MaLMOHHW ra3oBe W oxnaguTen,
KOUTO TpsAGBa BHMMATENHO Aa Cce U3XBbPNAT. Bbanoxere ToBa Ha MecTHaTa dupma 3a
M3XBbprsiHe Ha oTnagbuyW. Monsi, yGenete ce, Ye TpbbaTa Ha Balums xnagunHuk He e

nospeaeHa.

Tosun ypen e o603Ha4eH B CbOTBETCTBUE C eBponenckaTa aupektmea 2002/96/
EG 3a cTapu enektpuyeckn n enekTpoHHu ypeam (waste electrical and electronic
equipment - WEEE).

Tasn gupekTvBa pernameHTvpa BanuaHute B pamkuTe Ha EC npaBuna 3a
npvemaHe v U3nons3BaHe Ha cTapv ypeau.

BAXKHA 3ABENEXKA:

Mons, npouyeTe Ta3n Opollypa, NpPeau WHCTanMpaHeTo W BKMKOYBAHETO Ha ypeaa.
Mpoun3BoanTensaT He Noema HMKakBa OTFTOBOPHOCT 3@ HEMPaBUITHA MHCTanauus v ynotpeba,
onucaHa B KHuKKaTa.

Mpenopbku

* He nanonsearnte afanTopu U pasknoHUTENu, KOUTO MoraTt Aa NpUYnNHAT nperpasaHe unu

|/|3rap9|He. O(_#',
Q
* He BkntouBanTte crapw/ HanykaHu kabenu. 9'(%
c
<

* He u3Bbpraite nnu npesusainTte kabenuTe.

« He nossonsiBaiiTe Ha geuaTta ga urpasT ¢ ypega. [euaTta Hukora He
TpabBa oa cadaT Ha YekMemKeTaTa Unu aa BUCAT Ha Bparara.

* He nanonseante ocTpn MeTanHn npeaMeT 3a npemaxsaHe Ha nega ot
dpusepHaTa 4acT; Te moraT ga nykHaT unim npobuaT enekTpuyeckarta
BeEpura Ha XnagunHuka v ga npuyuMHAT HernonpasyMMu LWETU Ha ypeaa.
M3nonseaiTe npunoxeHarta rnractmacosa cTbprarka.

* He BkrouBaniTe Lencena ¢ MOKpu pbLe.

* He nocrasaiTe cbaose (CTbKNeHN BYTUMKN UMW TEHEKUEHW CbAO0BE) C
TEYHOCTW BbB (hpm3epa, 0COOEHO rasvpaHu TEYHOCTM TbI KaTo MoraT
Aa NpbCHAaT CbAa Mo BPeMe Ha 3aMpb3SBaHETO.

* ByTunkn, KOUTO CbAbpXKaT BUCOK MPOLIEHT ankoxon, Tpsibea aa 6vaar
nobpe 3anevyataHu U NOCTaBEHN BEPTMKASIHO B XIaAWrHUKa.

* He nunante oxnaxgawiarta NOBbPXHOCT, 0cobeHo ¢ BnaxHu pbLe Tbi KaTo MOXeTe Aa
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ObAeTe M3ropeHn UM HapaHeHu.

* He spkTe nepn, KOWTO TOKY LU0 € U3BaZeH oT pusepa.

OuctaHuMoHep

* Tasu npuctaBka Moxe Aa Obae nocrtaBeHa no VI360p

AKO enekTpu4ecKkuUaT NPOBOAHMK € NOBPEAEH, Tol TpsibBa fa 6bae CMEHEH OT
NPOV3BOAMTENS UNN CEPBU3HUS areHT.

He TpsiGBa oa usnonasare agantep.

BpataTa Ha hpusepa ce Bakyymupa npu 3aTBapsiHe.
WMavakante okono 1 MuHyTa npean ga s oTBopuTe
NOBTOPHO.

3a Mno-necHo oTeapsiHe Ha BpartaTa. OKOMno MSCTOTO, AvcraHumorep
Ha KOETO e NOCTaBeH AUCTaHLIMOHEePbT MOXe Aa Ce MOSBN KOHAEH3.

MHcTanauma n BKNoYBaHe Ha ypeaa

Mpeau aa cebpXeTe ypeaa ¢ en. Mpexa, ybeaere ce, ue HanpexeHeTo, HanmcaHo Ha
Tabenkarta Ha ypeaa OTroBaps Ha HarnpeXeHNeTo Ha BalleTo enekTpMYecTBO BKbLLM.

Tosu ypep ce cBbp3Ba Ha 220-240V 1 50 Hz.
Moxe oa novckate NoMoLL OT CepBuM3a, 3a [a MHCcTanupaTe U BKIouuTe ypeaa.
WencenbT Tpsibea fa 6bae JOCTLMNEH, crned KaTo ypeaa ce NocTaBu.

[MponsBoanTensaT He € OTFOBOPEH 3a MoBpeda 3a [4OBbpLUBaHE Ha 3a3eMsBaHETO,
KaKTO € onncaHo B TOBa ynbTBaHe.

He n3narante ypena Ha OUPEKTHa CITbHYEBa CBETMMHA.
He n3nonaeanTe ypena Ha OTKpUTO M He TpsibBa Aa ce nanara Ha ObXxaa.

MocTaBeTe xnagunHvka ganede OT TOMAVHHU U3TOMHULM U B Ao6pe npoBeTpsiBalla
ce nosvums. XnagunHukbT TpsibBa Oa Obae Hall-manko Ha pascTosiiue 50 cm ot
pagmaTtopu, rasoBv UMM BbITIMLLHN MEYKM U 5 CM OT ENeKTPUYECKU NeY